人民微博发布2013两会代表委员微博影响力报告
文艺界委员开微博最积极  环境问题受热议
人民网3月25日电 今日，人民微博发布《人民微博2013年两会代表、委员微博影响力》报告【点击查看】（以下简称报告）。报告通过对今年两会期间人民微博平台上的代表委员微博分布特征以及微博内容进行统计分析，总结了两会期间代表委员微博概况。另外报告还对代表委员利用微博谈感言、晒提案、听民意的成功案例进行分析，展现了代表委员利用人民微博与民众进行的全方位交流与互动。
北京、云南、湖北三地代表委员微博账号最多
据政务微博导航网站——政务通统计，2013年两会，六大微博平台上活跃着335位代表委员。其中285名代表委员在人民微博开通账号，包括代表183位，委员102位。他们在微博上晒提案、谈感言，就两会热点与网友进行互动交流，使人民微博成为代表委员与民众进行意见沟通的新渠道。
报告对代表委员账号地域分布进行了统计，全国有26个省（市、自治区）的代表委员在人民微博上开设了账号，来自北京、云南、湖北三个地区的代表、委员微博账号数列于前三位。
基层代表微博账号占三成
代表结构优化是今年两会的重大进步。《全国人大常委会办公厅关于十二届全国人大代表选举工作情况的报告》指出，本届人大2987名代表中，工人、农民代表401名，占代表总人数的13.4%；而在人民微博上，这些基层代表则异常活跃，他们的微博账号数占代表总账号数的31%。此外，党政干部也通过人民微博听民声集民意，其微博账号数占代表总账号数的21%；少数民族代表参政议政一直备受重视，他们在经济建设、社会各项事业发展、协调民族关系、维护民族团结等各个方面发挥着特殊的作用，本次两会期间他们对微博的使用情况也非常积极，账号数占比为13%。

文化艺术界委员开微博最积极
政协委员植根于各个界别，是各个界别的精英和代表人士，充分发挥不同界别政协委员的作用。两会期间共102名政协委员在人民微博上开设账号，他们分别属于13类界别。其中文化艺术界和民主党派的委员开设的微博账号最多。
代表委员与民众微博互动 开放两会提升参与感
两会期间，代表、委员们在人民微博上发布了近千条微博，从统计数据看来，他们最倾向于利用微博与网友进行互动交流，回答网友关于提案、热点议题的提问。排在第二的是代表、委员们的履职感言，表达了他们对两会的期待、对祖国发展的愿景。排在第三的微博晒提案是今年两会微博的一大特色，代表、委员及时将提案发上微博，一方面能随时了解网友对提案的态度，另一方面也能让两会变得更加开放，提升民众的参与感。
代表、委员直接参与两会，他们也通过微博描述了他们眼中的两会现场，会风转变成为一大关注点。在拟写提案、议案的过程中，更有代表委员微博征集网友意见，让提案集民意，接地气。
从微博内容看来，代表委员们关注的热点问题集中在环境问题、文化建设、食品安全和医疗改革等方面。
百余位代表委员微博聚焦“中国梦” 

百名代表、委员共述中国梦：国富民强、民族复兴是最大梦想。人民微博于两会期间推出特别策划“百名代表委员共述中国梦”，截止到3月19日，已有137位来自各行业、各界的全国人大代表、政协委员通过人民微博述说自己的“中国梦”，表达对中国发展的愿景与期待。在“中国梦”主题微博中，“国富民强、民族复兴”之梦占比最大，代表委员们的中国梦还涉及医疗卫生和社会保障、社会经济发展、环境保护等多个方面。
政协委员俞敏洪与网友微博互动：公平之梦从教育开始。全国政协委员、新东方教育科技集团董事长@俞敏洪3月5日做客人民网微访谈，以“如何寻找教育公平的平衡点”为主题与网友在线交流，与网友探讨异地高考和高考英语科目改革等问题，他认为，“公平之举是从根子上解决问题，教育跟不上，落后的地区会越来越落后，不仅经济落后，而且观念也会越来越落后。”
政协委员朱永新：一天五会履职忙。全国政协委员，民进中央副主席，中国教育学会副会长朱永新，在两会期间共发布49条两会微博，其中13条关于两会现场的微博，从委员的角度，及时将履职情况发布给网友，其中一条微博显示，3月3日，作为政协委员他一共参加了五场会议，被网友称赞“好厉害”。2月24日朱永新微博告知网友自己提案的关注问题，向网友征集意见，收到网友的积极回应。
政协委员巩汉林：农民都过上了好日子，中国梦，才是真的梦圆。3月4日，政协委员，喜剧演员@巩汉林发布微博，表示他今年的提案是“关注农民工业余文化生活方面的，提案名称是：关爱农民工 从尊重农民工开始 从点滴做起！”，并与网友分享提案原因，他说“让全国的农民都过上了好日子，中国梦，才是真的梦圆！”微博发出后收到了网友的积极回复，其中有71%的网友表示赞同，23%的网友就该提案进行了相关讨论，还有6%的网友对提案的不足之处提出质疑。
2013年两会期间，代表委员活跃在人民微博平台，拉近了民众与代表、委员之间的距离。两者之间的交流互动，让议案、提案和建议更具科学性、针对性，也使两会更加开放、透明。（实习记者 蒋晶晶）
点击下载：人民微博2013年两会代表、委员微博影响力报告（文）
人民微博2013年两会代表、委员微博影响力报告（图）
