
在2013年暑期百万大学生和青年教师千乡万村

“体验省情、服务群众”主题实践活动推进会上的讲话
团省委副书记 商黎兵
（2013年6月21日）
同志们：

    根据省委领导指示精神, 省委教育工委、省委宣传部、省委农工部、省教育厅、省扶贫办、团省委、省基层建设年活动办，近期制定印发了《2013年暑期河北省百万大学生和青年教师千乡万村“体验省情、服务群众”主题实践活动方案》（冀教政体〔2013〕73号），对暑期主题实践活动的开展进行了统一的安排部署。各地各高校要结合实际，围绕重点，认真组织好今年的暑期主题实践活动。在这里，我将今年暑期主题实践活动的重点工作以及与以往不同之处，向大家做一简要说明。

一、指导思想紧贴全国和全省中心工作，倡导“五个结合”。
这次主题实践活动，我们确立的指导思想是以贯彻落实党的十八大和省委八届五次全会精神为契机，与“我的中国梦”的传播和发现相结合，与解放思想大讨论的延伸和深化相结合、与基层建设年的助力和服务相结合，与学校教育教学的改革和发展相结合，与个人成长的积淀和提升相结合，组织全省大学生和青年教师开展暑期社会实践，深入农村、深入一线、调查研究、发现问题、建言献策，投身农村面貌改造提升行动和服务全省经济发展“四大攻坚战”，为建设“经济强省、和谐河北”贡献智慧和力量。
二、参加人员与组队方式要体现党和国家对高校青年教师的关注。
前不久，中组部、中宣部、教育部党组联合印发《关于加强和改进高校青年教师思想政治工作的若干意见》（教党〔2013〕12号），对加强和改进高校青年教师思想政治工作提出了明确要求。这次主题实践活动，我们要积极搭建青年教师社会实践平台，充分发挥45岁以下青年教师的骨干作用。在以往师生混编组队的基础上，今年鼓励各高校根据办学特色、专业优势和地方需求，组建不少于1支青年骨干教师实践小分队，在本校大学生和青年教师社会实践活动中发挥示范、引领作用。

三、实践地点与活动形式要体现指导性和灵活性。
要紧密围绕服务全省深化加强基层建设年活动和经济发展“四大攻坚战”，以基层建设年活动的帮扶村为主，充分结合学校教学实践、就业见习实习等工作，按照就近、就便、量力、安全的原则选定实践区域，自主联系实践地点。

一是重点围绕沿海、环京津、县域经济发展、工业转型升级和环境治理“四大攻坚战”，密切联系基层建设年5000个帮扶村、农村面貌改造提升行动涉及的3000个村，组建社会实践小分队。二是驻各设区市的省教育厅直属高校、市属高校，原则上在所在市区域内联系实践地点；部委及省直其它部门属高校，可据自身优势、行业特点自行确定实践地点。石家庄市因为高校较多，部分厅直属高校可以到沧州市、衡水市、邢台市联系实践地点，河北工业大学可到衡水市、沧州市联系实践地点。三是11所省属重点骨干大学，要至少组织1支小分队，与环首都扶贫开发示范区9个县持续对接，其他高校组建的省级实践小分队可与原基层建设年活动帮扶村继续对接。四是结合“解放思想、改革开放、创新驱动、科学发展”大讨论，组织师生走进沿海、环京津地区以及县城、企业、农村，深入开展走访座谈、问卷调查、实地考察、政策宣讲、科普宣传、服务群众等多种实践活动，积极为全省农村面貌改造提升、产业改造转型升级献言献策、贡献力量。五是各高校要把未编入实践小分队的其他青年教师和学生有序组织起来，在家庭所在地附近开展暑期主题实践活动。

四、实践内容要紧密结合全省经济社会发展，突出“中国梦”主题。
今年暑期主题实践活动要与“我的中国梦”主题教育活动贯穿始终，紧密结合全省基层经济社会发展和民生需求，开展主题实践活动，努力扩大活动覆盖面、提升活动实效性。具体内容按照国家梦、河北梦、百姓梦、青春梦、成才梦、乡村梦的逻辑顺序依次展开，在突出时代特色和时代要求的同时，重点引导广大青年师生将个人的“小梦”融入到国家的“大梦”，以实际行动积极投身实现民族复兴、河北富强的中国梦、河北梦的伟大实践。

一是共筑中国梦。组织青年师生，特别是党员教师和大学生党员，深入到农村基层，宣传党的十八大精神、习近平总书记考察河北时讲话精神、中央1号文件及省委、省政府贯彻落实意见和党的惠民富农政策等，引导基层广大群众把思想统一到党的十八大精神上来，把力量凝聚到实现党的十八大确定的各项任务上来，用实干共同托举“中国梦”。 二是富强河北梦。组织师生深入基层、深入企业、深入农村，紧密结合服务沿海地区、环京津地区、县域经济发展、工业转型升级和环境治理“四大攻坚战”的实际需求，围绕特色经济建设、产业转型升级、民生热点工程、生态环境保护等具体社会经济问题开展调查和研究，运用自身所学的专业知识，为基层经济发展方式转变、产业布局调整、城镇建设规划等出谋划策。三是寻访百姓梦。各实践队伍在深入基层调研过程中，要注意挖掘不同地区、不同领域、不同行业人士对“中国梦”的理解以及身边的“美丽中国梦”事迹，搜集展示基层人民群众平凡朴素的梦想和追梦历程。通过寻访“百姓梦”，深入了解基层梦、百姓梦，并由基层人民群众的梦想梳理全体人民的“中国梦”，引导广大青年学生领悟实现个人理想与中华民族伟大复兴之间的密切联系，在服务基层、服务群众中实现人生价值。四是公益青春梦。通过开展政策宣讲、科技下乡、法制宣传、医疗服务、帮贫扶困、村容整治、环境保护等志愿服务活动，积极为基层、为群众做实事、办好事，为促进社会和谐发展贡献青春正能量。五是就业成才梦。充分利用社会实践基地和就业实习基地，广泛组织学生走进工厂、走进企业和实习基地学习参观，开展就业实习见习实践活动，鼓励学生将社会实践活动与创新创业相结合，不断提高学生的创新创业意识和就业创业能力，为今后就业、创业打下坚实基础。六是美丽乡村梦。结合农村面貌改造提升行动，对照打造“环境整洁、设施配套、田园风光、舒适宜居”现代农村目标，围绕实施“环境整治、民居改造、设施配套、服务提升、生态建设”五大工程，积极开展力所能及的服务工作，为改造提升全省农村面貌奉献智慧和力量。

五、各地各部门要充分准备、协调联动，做好对接保障工作。
各设区市及县（市、区）要按照省里模式，成立相应领导机构，明确一名分管领导负责，相关部门参与，分级确定实践地联系人。各市委宣传部、农工委（部）、教育工委（党委），各市教育局、扶贫办，共青团市委，市基层建设年活动办，要协助各高校做好与其实践地点所在县（市、区）相关部门的对接工作，并为各高校开展好主题实践活动提供必要的指导、帮助和支持，确保实践育人工作落到实处。

各高校要成立工作机构，明确一名校级领导负责，校内有关部门、院系参与，制定专门工作方案和安全预案；要结合本校实际情况，将暑期主题实践活动纳入实践教学计划，教师参加暑期主题实践活动要计入工作量，大学生参加暑期主题实践活动要计入学分，并制定实施细则，给予政策支持；要为大学生和青年教师社会实践提供经费保障，要积极主动联系活动主办部门和实践地党委、政府，确保主题实践活动安全、顺利开展，确保活动实效。同时，要依实际情况，为参与实践的师生办理相关保险，确保人身、财产及交通出行安全。

注意几个时间节点。 

一是各高校要于6月28日前，上报本校主题实践活动联系人信息（姓名、职务、手机号码、电子邮箱）、活动方案及《省级实践小分队登记表》。二是7月1日—8月31日，各高校根据工作部署组织开展暑期社会实践活动，其中集中实践时间不少于7天。三是9月15日前，各高校上报主题实践活动成果（师生调研日志、小分队调研报告、学校工作总结，以及开展实践活动的图片、视频等资料）。
同志们、老师们，青年最富有朝气、最富有梦想。海阔凭鱼跃，天高任鸟飞，基层为广大青年施展才华、砥砺品质、锻炼成才搭建了广阔的舞台，让我们敢于有梦、勤于追梦、善于圆梦，自觉把中国梦作为远航的风帆，真正深入基层、深入群众，认真向实践学习、向群众学习，热心服务基层、服务群众，在成就“个人梦”、建功“中国梦”的实践中谱写无悔的青春！
最后，预祝暑期“体验省情、服务群众”主题实践活动取得圆满成功！
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