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河北省大学生和青年教师“体验省情、服务群众”
主题实践活动领导小组办公室                  2013年6月25日
河北省2013年暑期“体验省情、服务群众”主题实践活动正式启动

根据省委领导指示精神, 省委教育工委、省委宣传部、省委农工部、省教育厅、省扶贫办、团省委、省基层建设年活动办，近期制定印发了《2013年暑期河北省百万大学生和青年教师千乡万村“体验省情、服务群众”主题实践活动方案》（冀教政体〔2013〕73号），对暑期主题实践活动的开展进行了统一的安排部署。6月21日，全省组织召开暑期主题实践活动视频推进会，省主题实践活动领导小组组长、省委教育工委书记、教育厅厅长刘教民同志出席会议，并对各高校、各地各单位及广大师生提出了具体要求和希望，省主题实践活动领导小组副组长、团省委副书记商黎兵同志对暑期主题实践方案作了解读，省主题实践活动领导小组副组长、办公室主任，省委教育工委副书记韩俊兰同志主持会议。
商黎兵指出，今年暑期主题实践活动要以贯彻落实党的十八大和省委八届五次全会精神为契机，与“我的中国梦”的传播和发现相结合，与解放思想大讨论的延伸和深化相结合、与基层建设年的助力和服务相结合，与学校教育教学的改革和发展相结合，与个人成长的积淀和提升相结合，紧密围绕服务全省深化加强基层建设年活动、经济发展“四大攻坚战”和农村面貌改造提升行动，将“我的中国梦”主题教育活动贯穿始终，引导广大青年师生将个人的“小梦”融入到国家的“大梦”，以实际行动积极投身实现民族复兴、河北富强的中国梦、河北梦的伟大实践。他要求，各地各部门要充分准备、协调联动，做好对接保障工作，为各高校开展好主题实践活动提供必要的指导、帮助和支持，确保实践育人工作落到实处。

刘教民同志就暑期主题实践活动进行了整体的动员部署，提出了明确具体的要求。他要求，各高校要成立活动专门工作机构，明确一名校级领导专门负责，制定专门工作方案和安全预案，提供经费保障和政策支持；主管校领导和相关部门负责人要积极参与到暑期主题实践活动中来，督促引导社会实践活动深入开展。各高校要以近两年对口帮扶的贫困村为核心，密切联系基层建设年5000个帮扶村、农村面貌改造提升行动涉及的3000个村，按照就近、就便、量力、安全的原则科学确定实践地点；在师生混编组队的基础上，倡导组建不少于1支青年骨干教师实践小分队，鼓励青年教师带着课题到基层去实践。结合暑期主题实践活动，继续做好辅导员“大家访”活动。

刘教民强调，各地各部门要精心谋划、协调联动，保障暑期主题实践活动顺利实施。省主题实践活动领导小组要积极协调，切实督促落实各项活动要求。各设区市、县（市、区）及相关部门要按照省里模式，成立相应领导机构，做好对接准备工作，提供必要工作保障，保证广大师生下得去、呆得住，摸实情、办实事。各实践地要认真把握高校丰富的人力资源、科技资源优势，有针对性地与高校签订长期合作协议，建立实践、教学、创业就业基地，实现结对互助、合作共赢。

刘教民希望广大青年师生要立足体验、重在服务，在主题实践活动中贡献智慧与力量。一要坚定理想，投身中国梦的伟大实践。希望广大师生通过参加主题实践活动，真正深入社会、深入基层、深入群众，深入领会中国梦、认真倾听百姓梦、科学树立成才梦，自觉把实现个人的理想追求同实现国家富强、民族复兴的伟大梦想紧密结合起来，积极投身实现民族复兴中国梦的伟大实践。二要勤奋学习，在社会大课堂中提升素质。希望广大实践师生通过扎扎实实的实践活动，深入了解社会、了解国情、省情，了解农业、农村、农民，了解工厂、企业、工人，了解当前我国经济社会发展现状，进一步开阔视野、获取经验、丰富阅历，努力提高自己发现问题、分析问题、解决问题的能力，在服务基层、服务群众、奉献社会中提升自我、完善自我。三要务求实效，在服务基层中贡献才智。广大实践师生要充分运用自身所学的专业知识，深入开展政策宣讲、科技支农、企业指导、村容整治、扶贫帮困、社会调查、环境保护等活动，真正服务基层建设、助力企业发展、帮助农民增收，积极为基层一线提供力所能及的帮助、为当地经济社会发展建言献策、提供切切实实的服务，为基层留下一批看得见、摸得着的成果。

为进一步扩大暑期主题实践活动参与面，深化主题实践活动成效，省主题实践活动领导小组与人民网协商，继续利用人民网平台，设立“河北省大学生和青年教师主题实践活动”官方主页（网址为http://www.people.com.cn/GB/347065/349026/363748/index.html），开展主题实践网络展示与互动活动，高校在网上宣传、交流主题实践活动经验，实践师生参与主题实践活动微博互动，并适时开展网络互动评比活动和主题实践微访谈活动。

目前，各地、各高校迅速发动，认真筹备，做好了本单位活动工作方案和主题实践活动的各项准备工作，陆续奔赴各地开展实践活动。

报：省委副书记赵勇，省委常委、宣传部部长艾文礼，省人大副主任宋太平，省政府副省长许宁，省政协副主席段惠军；省委副秘书长王国发，省政府副秘书长李靖；教育部思政政治工作司。

发：省委宣传部、省委农工部、省委教育工委、省教育厅、省扶贫办、团省委、省基层建设年活动办分管领导及相关处室负责人；各设区市市委分管副书记、团市委；环首都扶贫开发示范区9个县及阜平县县委分管副书记、宣传部、农工委、教育局、扶贫办、团县委、基层建设年活动办；各高校党委书记、主管领导和校团委。
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