激扬青春，奋斗前行
——石家庄铁道大学逐梦“力”程暑期社会实践

    为了学习和宣传党的十八大精神，为了更好地理解与了解中国梦的精神内涵，2013年7月9日，石家庄铁道大学工程力学系逐梦“力”程暑期社会实践服务队前往河北省沧州市大五里村开展了以“实践激扬青春志，奋斗成就中国梦”为主题的一系列社会实践活动。

    本次社会实践的活动主要围绕中国梦展开，内容丰富、样式多变。

    中国梦的提出，使我们不禁想要了解肃宁百姓心中的美丽中国梦，为此“寻访百姓梦”——开展有关的“美丽基层梦”的寻访活动作为逐梦“力”程社会实践的首发站。在活动中，我们通过入户走访、基层采访、问卷调查等形式，与百姓们一起探讨中国梦的重要意义与内涵，了解肃宁百姓心中的五彩中国梦。在调查中，有一位父亲是这样说的：“如今党的政策是越来越关注民生问题，一些惠民利农政策让我们这些老百姓过上了好日子。我心中的中国梦就是希望我儿子能够考上大学，因为知识改变命运，希望我儿子将来有一番作为。”在调查中，我们中的一名成员在她的日记中是这样写到的：每个人心中都有一个缤纷的中国梦，有了这个梦想，就会有对生活的激情与希望，为了心中的梦想，加油！

“尊老敬老”是中华民族的传统美德。奉献爱心，关爱老人是当代大学生义不容辞的责任和必尽的义务。结合“我的中国梦·彩虹人生”公益活动的含义，我们开展了“公益青春梦”——前往敬老院开展公益服务活动，我们的成员帮助老人们打扫卫生、与敬老院的老党员开展了一次座谈会。在座谈中，有位老人是这样说的：“在这里，我们就像在家一样，有工作人员的关心与呵护，我们不管是在物质上还是在精神上都得到了极大的关怀。”听了这句话，我深深地感受到了肃宁县的敬老院真真正正地向社会树立了一个“尊老敬老”的好榜样。在随后的捐赠仪式中，我看到参加仪式的老爷爷们眼中泪光闪闪，他们握着我们的手激动地说“：谢谢你们！孩子，谢谢你们！有你们的关心，我们知足了。”活动过后，肃宁电视台采访我系领导段书记，在采访中段书记是这样说的：我们希望，通过这次“公益青春梦”的活动可以引领我们广大青年，提高敬老爱老意识，真正做到爱老敬老。
    惠民利农的政策在大五里村落实得十分到位，通过之前的走访与调查，我们发现村里的干部努力维护村民的自身利益，做到一心一意为群众服务。村子里的正直风气得到村民们的一致好评。在此基础上，我们结合党的十八大会议，在当地向村民们宣传十八大精神和惠民利农的好政策，让村民们能够感受到党一心一意为人民服务的伟大精神。

    活动中还有围绕当地基础设施建设进行的有关“美丽乡村梦”的问卷调查活动，对肃宁县的“四个覆盖”进行考察，深入农村，对村民们的感受进行深入了解。活动结束后，我们总结了四个覆盖对新农村建设的积极作用与影响。

在来肃宁之前，通过上网查找资料与询问当地同学，我们对肃宁县的支柱产业——皮毛业有了一定的认识与了解。在社会实践中，我们进行实地调研和考察。在相关工作人员的带领下参观了工厂，分析工厂的发展状况，在发展的过程中遇到过哪些问题，如何解决的，总结出类似区域的经济发展措施，然后分队成员讨论活动，并记录会议内容，撰写调研报告。

充实的内容，精彩的历程。在这几天的社会实践活动中，团队的每一位成员团结协作，互帮互助，我们一同进步，相互学习。我想每个人心中都会有不少的触动与感动，我想每个人心中都会牢记这段难忘的心路历程。这次暑期社会实践让我们看到了梦想的力量，让我们看到了爱心的力量，更让我们意识到了当代大学生身上的责任与重担。我们不畏未来的艰难险阻，我们深知：任重而道远，但我们必须勇往直前！
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