
2013年7月8日
早晨六点，迎着熙曛的晨光，我们河北经贸大学旅游学院的师生们整装待发，坐了将近四个小时的车来到了吴桥县，在安顿好住宿之后，我们师生一行来到了吴桥春雨合作社，参加了河北经贸大学旅游学院与吴桥春雨合作社合作的“创新实践基地”的揭牌仪式。通过这个揭牌仪式，我们深刻明白了此次调研任务的沉重压力。这次实践我们不仅要把理论投入到实践中，还要更加深入的去了解一个合作社运营的模式，并通过调研深入去了解如何将当地旅游资源和乡村旅游以及合作社运营特点相结合，确定目标市场，熟悉市场有利资源和不足之处，制定出适合春雨合作社长远发展的营销战略。

这是一个难得的实践机会，吴桥春雨合作社给了我们河北经贸大学旅游学院一个完整良好的发展实践平台，希望我们能够顺利开展好一切任务，以调查问卷为基础搜集全面有用信息，交出一份能体现出我们高水平能力、能够真正将吴桥春雨合作社发展壮大的调查报告。

2013年7月9日
熟悉掌握了解吴桥杂技大世界的景点特色和发展现状，才能便于我们调研的开展。所以吃过早饭，在导游的带领下，我们上午在江湖文化城听到了有趣的吕洞宾传说，观赏了三仙归洞、独台戏、魔术学堂、杂技小院、书心堂、吹破天剧场、鬼手居、天桥把式、飞车表演等精彩节目，下午又在滑稽动物园、吴桥杂技博物馆、红牡丹剧场、魔术剧场等地进一步领略了杂技与魔术的魅力，了解了杂技的起源和发展，通过在博物馆体验了几个杂技项目，我们感受到了杂技演员将这种艺术呈现到表演台上的艰辛与不易，在欷歔、流连之后继而物我两忘。

通过跟导游的交流，我们了解到来吴桥杂技大世界的游客一般都是来自山东、天津、北京以及周边市场的游客，他们通常自驾游或者跟团，基本都是一日游的形式。对于这部分游客，我发现对于3~7日游的游客，产业链发展很有潜力，针对城镇居民，可以切合到乡村旅游。而且，同学和老师们在休息空间做调查问卷的过程中，我们发现了很多不利于大世界发展的问题，比如说把销售穿插在节目里很让观众反感、娱乐设施比较少、指向标不明确、各旅游项目宣传面小等问题。

调研的第一天，感觉很新颖，发现问题并提出解决方案后很有成就感，我很享受。

2013年7月10日
有了调研第一天的铺垫，这一天调研的进行特别顺畅，我们从游客、导游、大世界管理人员、大世界内服务人员、周边商家那里了解到各方面很多信息，也发现了更多问题。

1、 大世界内整体服务质量不太好。这是一个有着杂技演员400多人、后勤100多人、管理人员100多人比较庞大的人员机构，人均工资1000元/人左右，游客又逐年下降，没有经济作动力，服务质量很难提升，而且对于大世界20周年政府没有举办活动，宣传等活动也没有经济的带动；

2、 整体节目流畅性不太好。如果没有导游或服务人员指导，游客很难清楚了解剧场内节目表演时间，剧场节目以及江湖文化城内节目场次会依据游客多少做出相应的改变，使得很多游客错过很多精彩节目，再者就是在节目中穿插销售以及杂技特色不是特别明显，使得部分慕名而来的游客多少有些失望；

3、 特色商品稀缺。在景点周围我们看到最多的就是魔术道具、徐氏姜糖，这种在别处也可以买到的商品使得大世界整体杂技韵味大打折扣，纪念性商品是一个景点整体档次的一个侧面反映；

4、 周边服务体系很不完善。大世界周边商店、餐饮、住宿比较少，游客整体行程不方便，而且南北民族风俗差异等考虑的很少，这也与政府规划有很大的关系，大世界旁边没有空地，对于扩建有很大限制，长运规划做的很不到位。

不过，在调研的过程中我们会经常看到来自各个国家的游客，吴桥杂技在国际上影响力很大，从长远角度考虑发展还是会有很多突破的。

2013年7月11日
对沧州吴桥最出名的景区吴桥杂技大世界有了一定了解之后，我们的下乡调研今早正式开始。

依旧是小雨淅沥的天气，走在柳洼村乡间泥泞的道路上，诗情画意没有增添，反倒是心里涌出些许苦涩。

这是个以小麦、棉花、玉米为主要农作物的乡村，我们了解到他们闲暇时间一般以打麻将打发时间，家里的就业年轻人多数在外打工，留守儿童和空巢老人很多。很多农家小院都是纯朴的泥路，不说铺层水泥，就连铺砖的也不太多，好几个村唯一的小学在近旁的赵新村，教育资源特别少，网络普及更是不普遍，幼儿园刘芳老师对他们这几个村的教育问题很是关注，并提出了好多现状存在的问题。对于乡村旅游，很多村民根本就没有听说过，对于乡村旅游能带来的便利更是不清不楚，但是在我们将结果后，纯朴的村民很是乐意接受，并予以很大的支持。

下午，我被分到吴桥大世界这组，在接触到来自北京的20多人自发组团过来游玩的游客以及廊坊过来的公司旅游性质的游客，我发现很多游客买整张门票钱只过来看一下红牡丹剧场的节目，导游安排和整个大世界节目安排都很涉及很多行业内的隐晦。

通过和经理谈话，也发现杂技人才这方面因为生活文化的引导和社会发展趋势面临着很大的瓶颈。干一行恨一行，一行有一行的苦处呢。

2013年7月12日
这一行比较特殊，这是一个叫卢家庙的村子，每个庭院基本都种有蔬菜，电动车比较多，粮食都是自给自足，饭店根本就没有必要。尽管村里还没有涉及合作社，但是村民还是很乐意走合作社这条道路的。部分老年人会不喜欢把地租出去，因为他们已经从骨子里认为这是自己生活的一部分，如果租出去，就有种生活被抽空的感觉，这也算农民生活无奈的一个写照吧。

在我们调查小组入户调查后，村里的妇女小孩会围成一个圈，我们也算是给他们的生活带去新鲜了吧。这个村的采访相当顺利，村民的热情好客让人很是流连。

下午，我依旧留在吴桥杂技大世界，蹲点守候在红牡丹。不过因为“体验省情 服务群众”建设美丽新乡村联欢晚会的举行，我们表演人员提前回来准备节目，在这次晚会里，我参与了策划、主持、表演，晚会很顺利，我们把乡村旅游和现在农民生活糅合到一块，给村民的业余生活带去精彩，也希望他们得到收获，并创造精彩。

2013年7月13日
今天上午在中国吴桥杂技艺术学校的参观是此次吴桥之行带给我最多震撼的地方。

一进排练厅就看到80多个6~15岁的小孩在练习临空倒立，他们自主有序，扎实的基本功很是让我们心疼、佩服。我们照相时孩子们很大方的凑过来给我们弯腰下叉，表演各种拿手绝活，旁边的排练室里好多成人留学生在空中绸带上表演各种姿势，我们在校长的介绍了解到新西兰国家学杂技的不超过20个，在该校学习的几个人已经在他们国家已经小有名气了。

在接待室里大大小小、国内国外的奖杯奖状摆满了整个墙面,这些硬性荣耀背后是太多的汗水了，这是中国的荣耀。

作为在石家庄上学同时又喜欢杂技的学生，我很开心中国吴桥杂技艺术节会每年在石家庄举行，很期待这场艺术盛宴。

下午在杂技大世界接触到第一站点是内蒙的团（团报价11,000元/人），以及沂蒙晚报的小记者夏令营，从阵阵掌声和欢呼声中，我坚信，吴桥会发展越来越好的，乡村旅游也会作为产业链的一部分，把它的最佳潜力完美展现出来的。

吴桥之行，期待与实践成果的再会。


