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清晨，天空中飘落着下雨，我们“就业成才梦”小分队开始了“体验省情，服务基层”的主题实践活动。一路上，小分队成员们欢声笑语，在兴奋之中，小分队组长高松再一次组织我们熟悉了本次实践流程，整理了调研过程中要使用的资料。
上午十时许，我们到达了河北赵县新寨店镇人民政府，当地的领导与工作人员热烈欢迎，大家来不及休息，马上进入了会议室，开始了我们此次实践调查的第一项访谈工作。
首先，大家互相介绍了与会人员。接着，我们小分队的李书记提出，此次实践工作是为响应号召十八大精神，调查目前大学生村官的工作与生活情况，参观当地企业，进而探索高校如何培养和发展人才，并在调查结束后提出报告，形成文献。

新寨店镇的领导们非常配合工作，他们首先向我们介绍了镇里村官的在职情况，并阐述了一系列国家政府对村官的优惠政策。他们认为，大学生村官的年轻活力与高素质确确实实给村子里的发展带来了巨大的推动作用并且镇里高度重视村官的培养工作，提出了“抓培养，促教育”，对新上任大学生村官进行培训和创业指导，尤其是用村干部带领大学生服务村民，言传身教；“抓管理，促成长”，大学生村官每天都有工作日志和读书笔记，定期汇报思想，建立成长方案，用典型带动整个大学生村官群体的发展进步。

当地的六名大学生村官代表也毫无保留地向我们讲述了经历，传授了经验。他们出于就业、服务家乡、锻炼自身等不同的出发点选择了村官这条路，在工作中的重点是帮老百姓们做一些力所能及的小事，并且在这些小事中，他们学会了怎样做人做事，进德修业，但是他们都表示目前所做的村官工作和自己在大学里所学专业没有太大关系。值得一提的是被评为“河北优秀大学生村官”的孙小强。毕业于西北工业大学的他，毅然放弃了在航空公司的工作机会，回到了家乡赵县成为了一名村官，在自己平凡的岗位上兢兢业业，为老百姓们做出了许多实事。
参加本次访谈的还有石家庄巨力科技有限公司的董事长和河北大瀚纺织制品有限公司的人力资源总监，他们也一致认为大学生村官都能较好地完成自己的工作，还阐述了当今社会急需什么样的人才，如务实、谦虚、有责任心、团队意识和抗压能力等，这些都是值得我们去改正和完善的地方。
通过本次访谈，我们都受益匪浅。首先让我们对大学生村官的印象有了一个颠覆性的改变。之前我们认为上大学出来再回村里是一件和没有面子的事情，也觉得村官扎根基层，将来不会有什么出路，今天我们才知道原来国家制定了好多关于大学生村官的政策，并且大学生村官也为村里带来了很多利益，这是一条光明坦荡的大路，值得每一位大学生去走一走；其次，参会的两家企业对人才的要求也引发了我们的思考，由此有了对未来努力方向的认识。
总之，实践活动的第一天，很顺利也很受启发，期待着明日更精彩的活动。
2013年7月11日   
今天小分队一行如约来到了石家庄巨力科技有限公司，参观学习。
小分队在公司主办公楼前下车，虽然天空还飘着密雨，却依然受到了公司人员的热情欢迎。在董事长刘西斌和其他工作人员的带领下，我们首先来到公司会议室，进行会谈。
会谈开始，在公司人员的陪同下我们首先观看了巨力集团的企业宣传片。通过宣传片我们了解到，石家庄巨力科技有限公司是石家庄巨力科技集团有限公司的四家全资子公司之一。注册资金为5008万元。它是集研发、设计、生产、销售和服务于一体的、专业从事管道柔性连接整体解决方案的设计制造企业，产品包括金属波纹补偿器、非金属补偿器、金属软管、高压胶管、送风装置、氧枪氧管及其伺服系统和阀门站系统、钢包整体浇注成套设备等系列产品，广泛用于国防、冶金、石油、化工、能源、电力、水泥、热力、煤矿、民用建筑及船舶等领域；销售市场和用户遍布全国，并远销到东南亚、中东和欧美等地区。
随后，董事长为大家介绍了企业的发展史和具体的业务情况。谈话中我们更深一步理解了企业致大、致强、致远的目标和学习、超越、创新的理念。同时，从董事长的讲述中，我们也体会到了求实务实的重要性，只有脚踏实地，一步一个脚印，精益求精的奋斗和追求才能做出令人令己都满意的成绩。
会谈结束后，在公司董事长秘书的带领下，我们一行人深入到企业厂房中进行了参观。深入一线观察，了解，通过与现场工人的交流我们才了解到，厂房中那些庞然大物原来每一个部位都是经过了精密的计算完成的，有的甚至一个数据要算上50几页纸才能得出。厂房内大部分为机械自动作业，工人的工作主要是操作机床和局部焊接等。
走出厂房，我们参观了企业内的一片世外桃源——员工活动培训室，这是一个非常宽阔的综合性会议室，可供员工培训学习、娱乐交流、参加会议等。据秘书介绍，公司的各种庆典，文娱晚会均在这里进行，文化氛围十分活跃！
通过本次参观学习，小分队成员深入企业，体验省情，了解了当今先进企业的现状，同时也知道了今后的就业趋势和要求，受益匪浅。此次活动非常有利于大学生树立正确的择业观，就业观，同时也有利于大学生完善自身素质找出不足以更好地适应社会需求，争取早日成才，为社会贡献出最大的力量。
2013年7月12日
为了更好的感受赵县的历史文化，“就业成才梦”小分队决定游览赵县的名胜古迹。上午9点左右，我们来到了千年古刹——柏林禅寺，尽管下着小雨，但小分队一行人还是在讲解员的带领下虔诚的参观了这座远近闻名的寺庙。在漫长的历史长河中，这座古刹虽几经兴衰，却仍然香火绵延，高僧辈出。古寺里一尊尊佛像，宏伟的殿堂，沧桑的舍利塔，营造出的庄严肃穆氛围和千年古刹的历史文化气息，给我们留下了深刻的印象，同时我们也深深地感受到佛家文化的博大精深，慢慢领悟如何从佛学角度认识人生，从生活中体悟佛理。怀着无比的敬畏之情我们离开了柏林禅寺。
   下午，“就业成才梦”小分队来到举世闻名的赵州桥。赵州桥由著名匠师李春设计和建造，距今已有约1400多年历史，是当今世界上现存最早、保存最完善的古代敞肩石拱桥，在中国乃至世界桥梁建筑史上具有重要地位。早在少时的语文课本上就知道了赵州桥，但从未真正地身临其景。小分队的成员几乎都是第一次亲临的赵州桥，我们都感到非常激动，而且在解说员的带领讲解下我们不仅全面的了解了赵州桥的历史文化信息，以及它的世界地位，更深入的了解了赵州桥的建造原理，我们不禁对古人的智慧钦佩不已，同时也对祖先留下的文明感到非常的骄傲。经过两个多小时的参观，我们真实地感觉到受益匪浅。
      经过这一天对赵县文化古迹的参观游览，小分队一行人深深地被赵县的历史文化气息所感染，进一步全面的认识了赵县，对小分队在赵县的调研活动具有重要意义

2013年7月14日
　　今天，河北经贸大学工商管理学院“体验省情、服务群众”主题实践活动专调研团走进赵县沙河店镇沙河店村，将在此开展一系列社会实践活动，从而提高专业技能，增强大学生理论联系实际的意识，培养创新能力。调研团队由工商管理学院党总支书记李廷湘、院长王春和、党总支副书记贾喜环、团总支书记王雅琪带队，该队由工商管理学院的6名同学组成，学院教授郝洪文担任指导老师，主要实践内容是在沙河店镇沙河店村就大学生村官工作和生活现状进行调查研究，并通过问卷调查、调查走访等形式开展大学生村官现状的调研。本次社会实践是在沙河店村对村民走访，可以得出大学生村官在该村的经济发展之中起到不可替代的作用。
　　在参观前，队员们制定了详细的活动计划，通过网络等途径收集有关信息，并针对主题制定问卷，队长高松领队员走村串户发放问卷。指导老师郝洪文老师讲解了当下大学生村官的发展方向。通过了解大多数村官存在专业不对口现象，在基层工作农村发展中缺乏迫切需要的四类型村官：“参谋型”村官、“科技型”村官、“三同型”村官、“实干型”村官。但同时村官大多数积极配合村两委工作，积极努力，力争上游，对村民工作服务意识很强，给村民留下了深刻的印象。为农村工作注入鲜活面貌，能够在基层做好工作并得到充分锻炼，迅速成长。

