
河北经贸大学金融学院赴沽源县开展暑期社会实践与调研活动
7月6日至13日，在河北经贸大学金融学院党总支书记张进良的带领下，副书记李晓燕、办公室主任耿会清等师生一行15人深入国家级贫困县——张家口市沽源县开展“体验省情，服务群众”的暑期社会实践活动。启程当天，张进良书记在校门口叮嘱整装待发的师生，要充分认识此次活动的重要意义，珍惜这次实践的机会，虚心向基层干部与群众学习，认真做好记录和总结，仔细思考遇到的问题，努力获得最大的收获。
在为期一周的社会实践和调研期间，小分队克服交通不便、气候不适等种种困难，紧紧围绕“农村小额贷款”和“金融支持扶贫”这两个主题，开展了丰富多彩的活动，圆满完成原定计划。

小分队成员先是来到沽源县闪电河乡，深入农户家中座谈。这里的农户多种植蔬菜，我们详细问询了他们在种植和经营中遇到的资金问题以及小额贷款对他们农业生产的影响。了解到小额贷款方便快捷，对这里的农业发展确实起到了很大的促进作用，依托小额贷款他们提高了种植技术，扩大了种植规模，年收入水平有了很大提高。同时，商业银行和信用社等机构贷款手续繁琐、农户对小额贷款认识不足等问题依然普遍存在，制约着农村金融业和农村经济的进一步发展。

师生一行了解到，当地农村剩余生产力很多已转移到县城。带着这个问题，小分队进入沽源县城，寻找经营饭店、小卖铺等的农户。一户糕点店的老板向小分队一行详细介绍了他从在乡下务农到进城打工，从小伙计到依托小额贷款办起自己的店铺的经历。我们走访了多位这样的商户，他们都感觉小额贷款很有用，希望可以在利率等方面给他们更多实惠。

小分队一行边走访边认真记录，7月9日晚，在下榻的农舍，小分队全体成员开会整理汇总了前三天走访农户和商户所遇到的各类问题。次日，全体成员同当地人行、农行、信用社和小额贷款公司等金融机构的负责同志座谈研讨，交流农户商户反映的问题。这些机构欣然介绍他们已经实行的创新办法并欢迎我们的老师提出批评意见，给金融学院的课题研究提供了实践典范，李艳辉、李文哲和闫福等老师针对这些问题进一步更好的解决给出了详细的意见和建议。

随后几天，小分队成员在李老师的带领下，先后深入田间地头和街道社区，向劳作的农民和过往的行人发放宣传单页，认真向他们介绍金融货币和农业保险知识。在沽源乡下泥泞的菜地里，李老师接过农民手中的工具，带头领着一行同学体验耕作的辛苦，激发了大家学习知识、服务三农的热情。在沽源县城街头，小分队成员身着统一服装，吸引过往路人前来咨询，他们用所掌握的专业知识和国家相关政策向居民耐心宣讲。第一次能够把所学到的专业知识用来服务群众，为一个贫困县的扶贫攻坚工作做出一份贡献，小分队一行感到收获很多。          

在此次暑期实践活动的最后一天，小分队一行全体成员还来到沽源城郊的“五花草甸”，参观游览这个充分利用当地自然资源，由农民利用小额贷款创建的农家旅游景区。通过这次游览，小分队成员得到充分的放松调整，更好地总结和反思此次实践调研。同时，他们还更加深入地了解了小额贷款支持扶贫的巨大作用，对沽源等贫困地区的经济发展充满了信心！                                                       

2013年这次暑期社会实践与调研活动，让金融学院师生了解了沽源县的经济发展状况，掌握了详实的第一手材料，更加深刻地理解了国家的经济和金融政策，也为师生深入了解省情、民情，更好地服务基层、服务群众提供了宝贵经验。特别是能够给同学们提供第一次把专业知识运用到实践的机会，大大激发了同学们学好金融，用好金融的热情，学习状态和精神面貌得到极大的提升。


