服务地方经济发展，助力“富强河北梦”

——河北经贸大学实践小分队开展主题实践活动

为了促进地方经济发展，服务“四大攻坚战”实践活动，河北经贸大学各学院深入实际，深入一线，扎实开展“体验省情、服务群众”主题实践活动。在学校领导以及学院的带领下，各学院实践小分队通过走访、实地调查等方式，详细了解各地情况，为促进经济发展建言献策。

河北经贸大学工商管理学院实践小分队于7月9日上午在金音集团、璐德音乐文化产业公司和武强县政府共同打造的周窝音乐小镇进行调研，并与璐德国际艺术学校常务副校长董玉戈进行了交流。通过董玉戈介绍小镇现状、定位以及发展方向等方面，实践分队对周窝音乐小镇有了初步的解。下午，金音集团总经理陈学孔在音乐小镇与实习师生进行了深入的交流，介绍了企业从乐器生产制造业向音乐文化产业转型的初衷，并解答了学生所提出的关于文化产业渠道营销、管理模式和产品结构升级等问题。7月11日，工商管理学院各实践分队分别赴河北大瀚纺织制品有限公司和石家庄巨力科技有限公司进行调研。在河北大瀚纺织制品有限公司，公司办公室主任李军梅为学院师生介绍了该公司的基本情况，并在座谈会中与师生展开互动。公司领导在解答有关问题的同时，双方就企业的管理方式和营销理念等问题展开学术性讨论。实践分队在讨论中认真记录并分析总结，调研活动活动取得了良好的效果。在石家庄巨力科技有限公司，公司董事长刘西斌与小分队师生们进行了座谈。刘西斌为学院师生详细介绍了该公司的生产模式、管理方法、企业文化以及重视自主研发等情况。在座谈中，王春和院长、郝洪文老师发挥专业优势，为巨力科技有限公司提供了战略发展、人才培养等方面的建议。最后，师生参观了该公司的生产车间，并深入了解该公司之所以销售市场和用户遍布全国并远销到东南亚、中东和欧美等地区、深受国内外用户的信赖和好评的原因。通过考察学习，同学们加深了对企业管理实践的认识。

河北经贸大学财政税务学院实践小分队赴保定涞水县开展以“营改增”、“新型农村养老保险” 为核心内容的调研活动，并与涞水县财税部门相关负责人在涞水县财政局会议室举行了座谈会。7月9日，河北经贸大学副校长武建奇一行与涞水县社保局刘局长及相关工作人员进行座谈，并就涞水县的“新农保”开展情况进行交流。社保局刘局长就涞水县“新农保”的改革进程及面对的问题做了主题发言，从“新农保”的概况、社保基金的运作、缴费档次及失地农民养老保险等几个方面做了介绍，使实践分队对“新农保”的情况有了初步了解。此次座谈会，让同学们更加形象地了解了一项政策从颁布到实施，再到完善的完整运行过程，从而深知政策推行中每个环节的重要性，以及政策调整的重要性，为实践分队建言献策提供了依据。

河北经贸大学公共管理学院暑期社会实践小分队于7月9日到邯郸市成安县四季农庄开展2013年暑期“体验省情、服务群众”社会实践调研。在调研座谈会上，学院党总支书记杨秀会阐明了学院暑期社会实践小分队的调研内容，主要是围绕邯郸市成安县家庭农场发展情况进行调研，随后，四季农庄负责人介绍了四季农庄的基本情况。7月10日，公共管理学院暑期社会实践小分队到河北琅昆鸽业有限公司开展2013年暑期“体验省情、服务群众”社会实践调研。企业相关负责人对企业的情况作了介绍。在调研过程中，社会实践小分队参观了该公司的种鸽养殖棚和鸽蛋孵化室，之后邀请公司员工填写了“成安县家庭农场发展情况”的调查问卷。7月11日，公共管理学院暑期社会实践小分队到成安县金农庄园开展调研。在邯郸市成安县农协办黄主任的带领下前往成安县商城镇何横城村金农庄园围绕成安县家庭农场和农业产业化发展现状进行了调查。在调查过程中，调查人员较为详细地了解到了金农庄园的实际情况，还与在庄园工作的农妇进行了交谈，了解到该庄园主要由老板和其家人经营管理，雇佣了100余名工人，这些工人将土地流转到庄园后，不仅得到了可观的租金，而且通过在庄园的工作获得了一份不错的工资，收入提高了一倍，可见该庄园对农户起到了良好的带动作用。7月12日，公共管理学院暑期社会实践小分队到鹏瑞蔬菜专业种植合作社开展2013年暑期“体验省情、服务群众”社会实践调研。调研过程中，社会实践小分队参观了该农场的菜椒种植大棚，之后邀请公司员工填写了“成安县家庭农场发展情况”的调查问卷。7月13日，公共管理学院暑期社会实践小分队在对成安县的各家庭农场进行参观和预调查的基础上，对调研小组的调查问卷进行了修改和完善，进一步深入农场农户开展调研活动。通过对典型企业和基层群众的走访和调查，实践分队了解大家对于家庭农场的看法以及经营农场的相关经验和看法，并通过对基层政府部门的走访，了解当地政府对于农业产业化的优惠政策、资金支持和先进发展经验。

河北经贸大学法学院暑期社会实践队伍于7月10日赴平山县东回舍镇开展实践活动。双方就当地的重点工厂、煤炭中转、垃圾回收等问题进行了深入探讨。部门主任详细地解答提出的各类问题，法学院也发表了建设性意见和建议。另外，还就新农村发展、农民医保、计划生育等大家关注的问题进行了交流。通过调查，实践分队掌握了第一手材料，为法学院师生深入了解县情、民情，更好地服务基层、服务群众提供了宝贵经验。

河北经贸大学会计学院实践小分队于7月8日赴河北正祥会计师事务所开展暑期社会实践。实践活动中，事务所乔所长为大家讲解了公司的主要业务,并为大学生就业工作做了相关指导，随后乔所长找出其代理记账的3家企业的会计凭证以及原始工作底稿等财会资料供大家查阅和学习。当天，会计学院另一支实践分队，在会计学院党总支副书记王继伟带领下来到瑞和安惠项目管理集团开展暑期社会实践活动，并与瑞和安惠项目管理集团有限公司行政总监尉宏广在会议室举行座谈会。小分队通过观看企业的短片以及人员讲解，初步了解了公司的概况。在尉宏广的带领下，学院老师和同学参观了各职能部门的办公室，进一步了解部门分工、企业业务等相关情况。7月10日，会计学院各实践分队分别走进河北机场管理集团有限公司、中宏会计师事务所、华安财产保险股份有限公司进行调研活动，他们通过举行座谈会、实地考察等不同方式对公司经营情况、财务状况等方面进行调研，了解了各种不同类型企业的发展现状及财务状况。7月11日，会计学院实践分队走进石家庄藏诺生物股份有限公司开展暑期社会实践活动，通过观看企业宣传视频以及公司人事部刘经理的介绍，小分队成员初步了解了该企业经营产品及业务。在公司财务部，通过访谈和问卷的形式，小分队成员进一步了解了生产型企业需要何种会计人才、招录会计人员时更看重哪些方面、企业中使用哪些会计软件等相关情况。另外，会计学院一支实践分队还奔赴河北承德露露股份有限公司进行调研，通过参观企业以及企业相关负责人对公司的发展概况、市场产品、企业的生产流程以及企业财务管理相关情况的介绍，使小分队成员有了初步了解。

河北经贸大学数学与统计学学院社会实践小分队于7月8日在党总支书记赵秀恒的带领下，一行8人参观了巨鹿县省级经济技术开发区，对当地金银花、枸杞等中药市场进行了调研。7月9日，数学与统计学学院各实践分队冒雨分别赴邯郸群山铸造有限公司和清河县河北彗星羊绒集团有限公司进行调研。在邯郸群山铸造有限公司，小分队参观了公司的光谱检测室、超声波无损探伤检测室、冲击试验室、新东FBO-111水平分型无箱自动造型线和维尔ZZ416B垂直分型无箱自动造型线两条核心生产线，并与参加专业实习的同学与公司检测员一道深入探讨了公司样品检验流程中的样本抽样问题，实地模拟了样本抽样的流程，将自己所学的概率统计知识与产品生产实际充分地结合，并就该公司的产品检测流程改进提出意见。在清河县河北彗星羊绒集团有限公司，在集团总经理带领下，实践小分队走进车间，总经理向师生讲解了羊绒市场的销售和羊绒生产的全过程，并运用相关专业知识与企业人员进行了探讨及交流。

河北经贸大学信息技术学院邯郸涉县信息化状况调研与服务社会实践小分队赴鑫瑞电子装联厂调研。7月9日，实践分队来到鑫瑞电子装联厂，在厂方工程师的耐心讲解下深入了解电子产业的产业结构、岗位需求等情况，使队员们更进一步地了解了我省电子产业的发展以及将来的就业情况。另外，小组成员通过和一线工人进行热情的交流，了解了工作流程和相关工作岗位的薪资情况。7月10 日，信息技术学院实践分队来到数英电子仪器厂，针对河北省通信设备生产及研发情况进行调研。小分队成员深入了解了我省通信设备生产行业的发展及该行业的岗位需求情况。另外，小组成员与生产研发人员进行了长时间的交流，熟悉了厂方的研发方向及主要产品，小分队的专业教师对厂方的研发部门提出了一些合理化建议，特别是针对研发的测试测量设备提出了便携式、网络化和智能化的建议，得到了研发工程师们的一致认同。

河北经贸大学各学院实践分队在充分调研的基础上，深入基层，深入群众，掌握了详实的资料，同时与自身的专业优势相结合，为当地经济发展提供建议，实现了“体验省情、服务群众”实践活动的目标。

