体验省情，服务群众，建功“中国梦” 
                   ——河北经贸大学经济管理暑期社会实践总结
引言：
“青年最富有朝气、最富有梦想。基层为广大青年施展才华、砥砺品质、锻炼成才搭建了广阔的舞台，让我们敢于有梦、勤于追梦、善于圆梦，自觉把中国梦作为远航的风帆。”团省委副书记商黎兵在2013年暑期百万大学生和青年教师千乡万村“体验省情、服务群众”主题实践活动推进会上的讲话对青年大学生犹如春风拂面，指引着全院师生真正深入基层、深入群众，认真向实践学习、向群众学习，热心服务基层、服务群众，在成就“个人梦”、建功“中国梦”的实践中谱写无悔的青春。
一、高度重视、认真组织、积极落实
为进一步贯彻落实党的十八大精神，积极响应习近平总书记在五四座谈会上对青年学生提出的希望与要求，引导广大师生将个人梦融入中国梦，在社会实践中创先进、做表率、争优秀，在服务基层中受教育、长才干、做贡献，根据省委教育工委、省委宣传部等七部门联合下发的《2013年暑期河北省百万大学生和青年教师千乡万村“体验省情、服务群众”主题实践活动方案》以及河北经贸大学相关文件精神，按照我院“我的中国梦”十项主题宣传教育活动年的安排，，我院迅速成立了以党委副书记为董佰壹、刘会娟为组长的暑期学生社会实践领导小组，认真研究，精心策划，并结合学院具体安排，确定了本次实践活动的方案，并要求各系积极动员、周密部署、围绕主题，深入扎实开展好今年的暑期社会实践活动。
在院党委的指导下，院团委向全院广大团员青年发出了《关于组织开展2013年暑期大学生社会实践活动的通知》。各系团总支积极响应、认真落实，根据社会实践方案，结合自身专业特点，作好动员工作，确定实践方向。一方面，绝大多数同学利用暑期返乡的机会深入农村、乡镇、企业等开展体验活动；另一方面学院团委、各系相应组建实践团队开展实践活动。我院成立了省级社会实践重点团队，采撷征集有代表性的“百姓梦想”，深刻了解国情，促进大学生和青年教师为建设“经济强省、和谐河北”贡献智慧和力量。院党委副书记董佰壹、刘会娟，院团委书记马天瑜、副书记姜瑞还亲自带领由院团委老师、团委各学生组织代表29人组成实践小分队，先后在石家庄各市县、唐山滦南县开展了为期两周的主题实践活动。经济系、管理系、会计系、文法系、信息系、商务系也组织了18支实践小分队分赴全国各地开展内容丰富、形式多样的社会实践活动。
二、紧扣主题、内容丰富、形式多样
    本次实践活动以党的十八大精神为指导，将“我的中国梦”教育实践活动贯穿活动始终，紧密结合我省基层经济发展和社会民生的实际需求，通过政策宣讲、专题调研、志愿服务、实习见习、参与乡村建设等形式深入开展暑期社会实践活动，努力扩大活动覆盖面、提升了活动实效性。重点组织开展了农村基层民主及农民政治参与现状调查、“中国梦•我的梦”百姓梦想调查的问卷调研；组织青年教师进行“大家访”、“毕业生回访”，广泛征求学生及家长和用人单位对学院发展的意见和建议密切与校友联系；组织开展“高淑珍爱心小院”志愿服务活动等八项活动。据统计，我院99%以上的同学参加了各种形式的社会实践活动，并按要求交回了实践报告。　　
（一）共筑中国梦——学习宣传党的十八大精神实践活动广泛开展
7月9日下午，在唐山市滦南县，作为河北省大学生社会实践重点团队之一的我院的师生们以“将个人梦融入中国梦，在社会实践中创先进、做表率、争优秀，在服务基层中受教育、长才干、做贡献”为宗旨，围绕河北省建设“经济强省、和谐河北”的中心任务和老百姓生产生活的现实需求，积极开展民生调研活动，入户调查500多人次，发放调查问卷500份，回收有效问卷479份。通过走访调查，师生们用他们年轻的眼睛，观察和体会了农村基层民主的现状及农民参与情况，更加全面的了解基层民众对于梦想的到了我省在促进经济发展与社会和谐等方面采取的重大举措，并提交了相关报告，将调研到的内容进行了文字汇总。
同时，参观“潘家戴惨案纪念馆”，“李大钊纪念馆”让广大青年师生，党员教师和大学生党员受到了爱国主义的熏陶与教育，青年学生和基层群众知党恩、念党恩，把思想统一到党的十八大精神上来，力量凝聚到实现党的十八大确定的各项任务上来，用实干共同托举“中国梦”。
（二）富强河北梦——服务“四大攻坚战”实践活动积极落实  
为进一步贯彻落实党的十八大精神，以贯彻落实党的十八大和省委八届五次全会精神为契机，与“我的中国梦”的传播和发现相结合，深刻了解国情、省情、民情，发现问题、建言献策，我院师生来到唐山南部渤海湾西岸的工业园区曹妃甸进行参观学习，曹妃甸位于天津港和京唐港之间，有“面向大海有深槽，背靠陆地有滩涂”的明显特征和优势，她的发展紧密结合服务沿海地区、环京津地区、工业转型升级和环境治理“四大攻坚战”的实际需求，围绕特色经济建设、产业转型升级、等具体社会经济问题等进行，我院学生通过走访调研、数据分析等实践形式开展调查和研究运用自身所学的专业知识，深入分析的发展现状、发展道路、发展方向、制约因素等问题，为产业布局调整出谋划策。
同时，承德市滦平县是河北经贸大学的对口扶贫单位，为进一步加强帮扶工作，全体滦平籍学生中在动员会后，开展一次以“热爱滦平、调研滦平、服务滦平”为主体的活动，通过问卷调查、实际走访等形式为建设富强滦平献计，经济系实践小分队也来到滦平县进行走访调研。
(三）寻访百姓梦——记录身边人的中国梦实践活动全满结束
　　2013年3月17日，第十二届全国人民代表大会第一次会议在北京人民大会堂举行闭幕会。“中国梦”是中华人民共和国主席习近平发表的重要讲话，之后，习近平总书记九提“中国梦”。
实践队伍在深入基层调研过程中，挖掘不同地区、不同领域、不同行业人士对“中国梦”的理解以及身边的“美丽中国梦”事迹，实践途中搜集到各行各业百余人以展示基层人民群众平凡朴素的梦想和追梦历程的视频。通过组织积极走访、与基层群众面对面交流，与当地老党员、村支书座谈寻访“百姓梦想”，深入的了解到基层梦、百姓梦，并由基层人民群众的梦想反映了全体人民的“中国梦”，广大青年学生在深切的领悟到实现个人理想与中华民族伟大复兴之间的密切联系，将个人梦想融入到中国梦中，服务基层、服务人民，积极投身到实现民族复兴的“中国梦”伟大实践中去。
（四）公益青春梦——志愿服务实践活动彰显青春活力
     今年是新中国成立61周年，是全面落实科学发展观的重要一年，又恰逢五四运动九十周年。在这样的时代背景下，今年的暑期“体验省情，服务群众”社会实践活动，对于深入学习贯彻“三个代表”重要思想，积极实践科学发展观、推进公益青春梦彰显奉献精神具有重要而深远的意义。
7月9日下午院团委实践小分队来到高淑珍爱心小院，这是一个由滦南县洼里村普通农家妇女高淑珍首倡，如今不断汇聚并壮大的志愿团队。自1999年开始，14年来她先后在自己家中免费收教近百名残疾孩子。在她的感召下，多位爱心人士走进了这个农家小院，当起了志愿者，演绎了一曲爱心接力、无私奉献的动人华章，他们用爱心为残疾儿童撑起一片天。院党委副书记董佰壹、刘会娟与高淑珍妈妈进行了亲切的交流并将由我院广大师生募捐来的3000元慰问金及相关文娱物品送到高妈妈手中，师生还开展以文体娱乐为主的表演活动，看到残疾孩子脸上的微笑，我们收获的不仅仅感动，更多的是温暖与快乐。在问到高淑珍的梦想时，她说：“我的梦想就是给孩子们扩建几间校舍，反映过后，领导们非常支持，觉得小院的希望就在眼前，小院发展好了，孩子们康复好了，孩子们的生活一天比一天强。”实践小分队成员再和残障儿童完了的过程中了解他们的生活，给他们带去开心快乐，同时也强化了大学生的奉献意识和社会责任感。
（五）就业成才梦——就业创业实践活动增长才干
7月10日上午，我院师生来到程庄镇镇政府进行走访调研，我院学生代表参与由程庄镇镇政府组织开展的座谈会，我院学生就“大学生村官”、选调生的考取等就业问题进行提问，镇政府的工作人员对我们的提问进行了详细细致的回答，此次座谈会，在帮助学生了解当前就业形势和用人需求的同时，对于大学生明确自身发展方向，做好职业生涯发展规划方面也具有重要意义，不断提高学生的创新创业意识和实践动手能力，增强学生的综合职业素质，提高就业创业能力，为今后就业或创业打下了坚实基础。
（六）美丽乡村梦——参与农村面貌改造提升行动实践活动促进城乡稳定发展 
通过走访，了解到：滦南县程庄镇是滦南县的农业大镇，常住人口五万四千八百人，天然水面达1800公里。近年来，大学生积极考取村官为家乡发展做出了重要贡献，在以程庄镇党委书记张建泉等领导的带领下，自力更生、艰苦创业，把一个全县有名的穷村，建设成富裕、文明、和谐的科学发展示范村，医疗卫生事业迅速发展，教育事业稳步前进。
我院师生结合农村面貌改造提升行动，对照打造“环境整洁、设施配套、田园风光、舒适宜居”现代农村目标，围绕实施“环境整治、民居改造、设施配套、服务提升、生态建设”五大工程，积极开展力所能及的服务工作，为程庄镇农村面貌改造奉献智慧和力量。
我院社会实践小分队的成员在基层中深刻感受农村发展变化的同时，表示毕业后很愿意投身社会主义新农村建设，为建设美丽家乡做贡献。
（七）共话经贸梦——优秀校友寻访活动为大学校庆奠定基础
今年正值河北经贸大学建校六十周年筹备期，利用暑期社会实践活动，我院大力开展校友寻访实践活动。各系认真落实安排，通过与校友面对面的专访，进一步密切母校和校友联系，为学院的发展和建设，以及大学六十年校庆奠定了良好的基础。
（八）共圆成才梦——辅导员大家访活动全面落实
    暑假期间，我院按照中共河北省委教育工委、河北省教育厅《2013年暑假河北省高校辅导员“大家访”活动方案》及学校的相关部署，分为校领导、院领导、系领导、辅导员四个层次近百余人次深入313个困难学生家庭，尤其是对家庭经济困难学生、学习困难学生、心理问题严重或思想行为偏激的学生、孤儿或单亲家庭学生等四类重点人群进行了实地走访、慰问和调研。暑假期间，在耿彦君副校长带领和统一部署下，院长刘华光，副院长赵宇，副书记董佰壹、刘会娟，各系书记主任、辅导员、学生工作部等相关人员分赴石家庄、邢台、衡水、承德、张家口、沧州等地，深入多个村镇对困难学生家庭进行了走访与慰问。
    在进一步详细了解了学生家庭的生活状况，对学生在困难面前展现出的积极乐观的精神面貌和勤奋踏实的学习态度给予了充分肯定，鼓励他要在逆境中奋进，做自强自立的典范。
通过走访，带去了学院领导、老师的问候，与家长沟通在学生在校期间思想、学习、生活等方面的表现，深入了解学生及其家庭的实际情况，征求办学的意见及建议，极大地增进了学院与家庭、辅导员与家长的联系。
三、磨练意志、反响良好、收获颇丰 
1、提高了广大同学对省情、民情及社会发展状况的了解，进一步明确了努力方向。
通过实践，通过自己的调查了解，特别是在与广大农民的接触中，同学们了解到了我省经济发展的历程，深深明白了我省经济之所以能够快速发展，我们今天之所以能够富裕，其源泉就在于党的正确领导，社会主义的正确道路，邓小平的正确理论和“三个代表”重要思想的指导。作为当代大学生只有坚定对马克思主义的信仰，对建设有中国特色社会主义的信念，对改革开放和现代化建设的信心，对党和政府的信任，将个人成才梦与国家富强梦紧密联系到一起，振奋精神，勤奋学习，开拓进取，才能不辜负党和人民的期望，不辜负时代的要求。
2、增强了社会责任感和历史使命感，进一步巩固了专业思想。
通过走访，同学们切身感受到广大农民迫切需要的是科技文化知识和经济文化政策知识。作为经济类院校的学生，同学们纷纷表示应该坚定自己的专业思想，认真学好专业基础知识，今后运用所学的专业知识，帮助和推动农村尽快脱贫致富奔小康，为加快我省经济建设作出自己的贡献，实现富强河北梦。
3、磨练了意志，奉献了爱心，培养了理论联系实际的良好学风。
也许同学们参加社会实践活动创造的经济效益可以用数字来衡量，但直接或间接创造的人才效益和社会效益则是难以计数的。在责任感和使命感的促使下，同学们亲自照顾残疾儿童体验到残疾儿童学习生活的诸多不便，并且收获到身残志坚的感动与毅力。社会实践活动使他们在无私奉献知识和爱的过程中体验到一种幸福感和成就感，公益活动中，彰显了广大师生的青春与活力，这种无私奉献的精神、不畏艰难困苦的精神也将对我院构建和谐良好的学风、院风起到积极地促进作用。
4、服务回报了社会，实现了大学生自身的价值。
通过开展各类理论政策宣讲、法律咨询宣传、支教文艺演出、问卷调查等多种形式的活动，为当地群众传播了文化知识和致富经验，丰富了精神文化生活，在一定程度上为促进当地经济、政治、文化、卫生、教育的发展产生了积极的作用，受到当地政府和群众的赞誉。同学们在用知识和智慧回报社会和人民的同时，自身的价值得到了体现，切实做到力所能及、立足家乡、多做贡献，把青年学生成才报国的理想同我省经济社会发展紧密的联系了起来。将个人成长成才梦和我省美丽乡村梦、富强河北梦紧密联系。
5、拓展了大学生自身的综合素质，锻炼了学生干部队伍。
在农村开展社会实践活动，工作和生活环境是很艰苦的，蚊虫的叮咬、日晒雨淋、再加上生活不习惯，以及各项活动的组织、准备和开展，对每一个参与其中的同学来说都是一次不小的考验。这些经历不仅磨练了同学们的意志，培养和增强了同学们的奉献精神，也提高了他们组织、管理、协调及分析、解决问题的能力。此外，通过与社会的广泛接触和交流，开阔了视野，增长了知识。　
“纸上得来终觉浅，投身实践觅真知”。我们欣喜地看到，经过社会实践的磨练，同学们变得更加成熟、更加自信，校园里到处洋溢着蓬勃向上的良好氛围。社会实践是体味人生的百味筒，社会实践是验证实力的试金石，社会实践活动是拓展大学生素质的有效形式和渠道。为期两周的暑期社会实践最终画上了一个圆满的句号，师生们在艰辛与快乐中磨砺了自我，开阔了视野，拉近了自身与社会的距离。
2013年我院暑期社会实践活动取得圆满成功，学院各级领导的重视，各系团总支的积极配合，广大青年学生的热情参与，是成功的基础和前提；精心设计方案，认真组织实施，是成功的关键；同时，当地的政府给予的大力的支持和帮助，也为我们的社会实践打开了方便之门。据不完全统计，我院师生在此次实践活动中共向有关部门和实践单位提出合理化建议、营销方案、经营策略500余条，撰写调查报告、心得体会、论文6000余份，为企业直接或或间接创造效益数十万元，实现了社会实践活动引导人、教育人、塑造人、激励人的重要作用，为我省经济快速稳定发展做出应有贡献，体验省情，服务群众，成就“个人梦”，建功“中国梦”。
