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全省高校2013年暑期“体验省情、服务群众”
主题实践活动全面开展

随着暑假的到来，全省各高校相继举办暑期主题实践活动出征仪式，广大学生和青年教师纷纷走进乡镇、走进农村、走进企业、走进社会，开展调研，建言献策，服务基层。截止7月17日，全省近万支小分队已陆续启程前往全省各地开展丰富多彩的社会实践活动，“体验省情、服务群众”主题实践活动全面拉开帷幕。
7月11日，河北大学举行了2013年暑期 “体验省情、服务群众”主题实践活动出征仪式，党委书记王洪瑞出席并为实践团队授旗。当天，该校115名实践队员奔赴沧州南皮县刘奇村和许庄子村，开展专家义诊、健康咨询、家电检修、赠送农肥、教育帮扶等多项实践活动。

河北工业大学结合深入学习贯彻十八大精神、解放思想大讨论活动及高水平大学建设，引导广大青年教师和学生深入基层、磨炼意志、争做贡献，以优异的实践成果向110周年校庆献礼。据悉，该校近100名45岁以下青年教师，1000余名大学生共同组成20支重点实践团队和50余支小分队，奔赴基层建设年帮扶村、环津京扶贫开发重点县和各自传统社会实践基地开展社会实践活动。

燕山大学成立了主题实践活动领导小组，各部门密切配合，建立了协调联动机制。教务处、人事处负责落实青年教师指导社会实践工作量和学生参与社会实践的创新特长学分的核算；党委组织部与负责基层组织建设年帮扶村的对接；党委宣传部和团委负责主题社会实践的宣传与信息报送。经过精心筹划，该校由数百名青年教师和近万名学生参与的、包括15支省级主题实践小分队、1支青年骨干教师实践小分队在内的647支社会实践小分队已全部奔赴基层开展活动。

河北师范大学广大青年师生牢记李克强总理来校视察的谆谆嘱托，高度重视实践育人功效，认真筹备、积极发动，组建了49支重点实践队、128支集中实践队、360支同乡实践队伍，万余名师生积极投身到暑期主题实践活动中去，为基层一线提供力所能及的、切切实实的服务。
河北经贸大学认真落实主题实践活动经费和相关政策，投入经费31万元，对每支小分队给予1万元资金支持。同时，把暑期主题实践活动作为实践教学的一种新模式，纳入到教学工作中来，学生参加实践可以取得相应的素质学分，指导教师记入相应的工作量。近日，由校领导和近300名青年教师、1000余名学生组成的43支省级和校级小分队，奔赴全省各地开展实践。
石家庄铁道大学成立了由相关职能部门负责人和基层院系党组织负责人组成的学校暑期社会实践活动领导小组，认真谋划、周密部署暑期主题实践活动。学校采取重点组队和分散回乡活动点面结合的方式，共组建暑期实践团队236支赴各地开展社会实践活动。

河北农业大学将暑期主题实践活动与辅导员“大家访”活动紧密结合，以“畅想美丽中国梦，汇聚青春正能量”为主题，组建了4支省级重点团队，15支校级重点团队，75支一般立项和专项调研团队，组织发动学生1万余人，深入基层一线，发挥专业优势和学科特色，切实帮助农民解决生产实际问题。
河北工程大学为最大限度地发挥跨学科、多专业小分队的优势，今年抽调了城乡建筑规划、水利水电工程、种植养殖、医药卫生、文学法学、社会科学等学科的16名优秀青年教师，组成青年教师小分队赴张北开展实践活动。该校专门编写了《赴张北县“体验省情、服务群众”主题实践活动青年教师小分队工作指南》。7月17日，顺利实现与张北县有关负责同志工作对接，并就实践活动的具体行程安排达成意向。
目前，省主题实践活动领导小组成员单位分别联系了燕山大学等6所高校，将安排专人在专门的时间段内，实地考察所联系高校实践小分队活动开展情况，督促指导主题实践活动深入、扎实开展。

报：省委副书记赵勇，省委常委、宣传部部长艾文礼，省人大副主任宋太平，省政府副省长许宁，省政协副主席段惠军；省委副秘书长王国发，省政府副秘书长李靖；教育部思政政治工作司。

发：省委宣传部、省委农工部、省委教育工委、省教育厅、省扶贫办、团省委、省基层建设年活动办分管领导及相关处室负责人；各设区市团市委；环首都扶贫开发示范区9个县及阜平县县委分管副书记、宣传部、农工委、教育局、扶贫办、团县委、基层建设年活动办；各高校党委书记、主管领导和校团委。
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