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牢记嘱托 投身基层 体验省情 服务群众

    ——河北师范大学暑期主题实践活动蓬勃开展

为更好地贯彻落实党的十八大精神和李克强总理视察重要讲话精神，河北师范大学广大青年师生积极投身我省各地基层，紧密围绕“体验省情、服务群众”活动主题，广泛开展了内容丰富、形式多样的主题实践活动。

基层宣讲访谈，关注国计民生。该校多支实践团队深入农村乡镇、城市社区，采用群众喜闻乐见的方式，积极开展以党的十八大精神、“我的中国梦”、国家民生政策、省委八届五次全会精神为主题的宣讲、访谈活动。校团委直属“张北农村发展调研”实践队赴省住建厅对口帮扶的张北县馒头营乡郑油坊村，了解该村发展牛羊养殖、反季节大棚蔬菜种植、道路扩建和排水系统改造等项目成果。商学院实践队赴该校基层建设年帮扶村阜城县漫河乡祁庄村，与村干部、农户交流座谈了解特色农业发展情况，与学校驻村工作组、村两委共同举办了“祁庄美丽庭院”评选和“美丽祁庄”广播活动。文学院“我的中国梦”实践团赴元氏县南佐镇和定州市东留春乡，向当地群众宣讲党的十八大精神，并就“乡村中国梦”主题进行基层百姓梦想纪实活动。法政学院“惠农政策与农村发展”实践队赴邯郸市涉县偏城乡，发挥专业优势，利用农村广播和定点咨询台向广大民众宣传党的富农惠农政策，并提供相关法律咨询服务。

发挥特长义务支教，助力基础教育发展。该校充分利用师范教育资源优势，组织广大青年师生深入到我省基础教育薄弱、教育资源匮乏的乡村，协助当地教育部门面向农村中小学生开展义务支教活动。该校公益社团“德馨社”实践队赴赞皇县张楞乡行乐联办小学，化学与材料科学学院“晨光”实践队赴赞皇县许亭乡北潘小学，物理科学与信息工程学院“织梦”实践队赴平山县南庄村小学，外国语学院教育帮扶实践队赴承德市兴隆县六道河中学，美术与设计学院“希望”实践队赴平山县古月中学，职业技术学院义务支教实践队赴廊坊市大城县小祝村……为当地中小学生，特别是农民工、贫困家庭子女辅导功课，帮助当地优化教育资源、提升教学质量。 

深入基层调研，为基层发展献言建策。该校青年师生紧密结合服务基层经济社会发展的实际需求，围绕省情民生具体问题，通过走访调研、问卷调查、数据分析等实践形式广泛开展社会调研活动。商学院“港口整合发展模式调研”实践队先后奔赴京唐港、曹妃甸港、秦皇岛港、黄骅港等地，就我省沿海港口整合发展模式开展考察访谈和专题调研，以期为我省沿海经济地区港口发展规划提供支持；公共管理学院“农村儿童社会救助调研”实践队赴保定市涞源县，走访当地幼儿园就儿童社会救助问题进行调研；资源与环境科学学院赴栾城、赞皇等地，针对农村垃圾分类处理情况和土壤、水质情况搜集资料，开展农村生态环保专题调研。此外，生命科学学院筹备赴易县、张北、平泉等地开展食用菌种植情况调研和技术扶贫实践活动；历史学院考古专业研究生组建的“泥河湾文化”考古调研队也正积极筹备赴张家口市阳原县的考古调研工作，为泥河湾文化资源的保护和发展出谋划策。

志愿服务奉献爱心，增强社会责任感。该校多支实践队以志愿服务为重点，深入基层积极开展关爱留守儿童、敬老爱幼、社区服务、文化下乡等多种形式的志愿服务活动，引导青年师生切实增强社会责任感，为促进社会和谐发展贡献青春正能量。该校团委直属“关爱留守儿童”实践队与共青团张北县委合作，先后赴蔡脑包村、胡家坊村和黑麻胡村等地开展“中国梦·成才梦”主题教育实践活动；化学与材料科学学院“助梦飞翔”实践队赴石家庄育仁特殊教育学校，为残障儿童送去生活慰问品，并组织开展了爱心帮扶活动；教育学院“生命之火”实践队赴秦皇岛市公安消防支队开展团体心理辅导和咨询服务；软件学院、数学与信息科学学院、信息技术学院分别派遣多支实践队深入各地社区、公园，开展电器维修、网络维护等惠民服务；体育学院和其他各学院组建了一支380人志愿者队伍为该校承办的河北省第18届大学生运动会提供赛事服务。

实习见习锻炼技能，培养成熟就业观念。该校多支实践队充分利用主题实践活动契机，广泛组织学生走进地方企事业单位开展实习见习活动，提高学生的创新创业意识和实践动手能力，帮助学生了解当前就业形势和用人需求，明确自身发展方向，做好职业生涯发展规划。新闻传播学院实践队在涿州市广播电视台进行为期20天的就业见习活动；外国语学院实践队赴邢台南宫华澳公司开展实习活动；化学与材料科学学院实践队赴晋州博伦特药业有限公司；旅游系实践队赴天津康师傅集团、石家庄洛杉奇食品有限公司等企业开展了实习实践活动。

河北师范大学暑期主题实践活动严格按照我省有关安排部署实施项目内容，深入实际、深入基层、深入群众，贴近社会生产和群众生活的第一线，注重理论联系实际，充分发挥专业特长，扎扎实实地开展实践活动，为基层提供切切实实的服务。活动得到了服务地党政部门和广大群众的热烈欢迎和大力支持，中国教育报、人民网、中青网、河北新闻网等多家媒体给予了高度关注。

服务地方经济发展，助力“富强河北梦”

    ——河北经贸大学发挥专业优势献计地方发展

为助力地方经济发展，服务“四大攻坚战”，河北经贸大学各学院深入基层、深入一线，扎实开展“体验省情、服务群众”暑期主题实践活动。各学院实践小分队通过实地走访、调查等方式，详细了解各地各企业发展状况，为地方经济发展建言献策。

工商管理学院实践小分队分别赴河北大瀚纺织制品有限公司和石家庄巨力科技有限公司进行了调研。在河北大瀚纺织制品有限公司，公司办公室主任李军梅为学院师生介绍了该公司的基本情况，双方就企业的管理方式和营销理念等问题展开学术性讨论。在石家庄巨力科技有限公司，学院师生参观了公司生产车间，详细了解公司的生产模式、管理方法、企业文化以及自主研发等情况。调研中，王春和院长、郝洪文老师发挥专业优势，为巨力科技有限公司提出了战略发展、人才培养等方面的建议。

财政税务学院实践小分队赴涞水县开展了以“营改增”、“新型农村养老保险”为主题的专业调研活动，并与涞水县财税部门相关负责人进行了座谈。座谈会上，涞水县相关负责人就涞水县的经济、财政、税收等基本情况作了简要的介绍，并就“营改增”准备工作、纳税服务的开展、转移支付及新农保的实施情况进行了详尽的讲解；同学们就“新农保”概况、社保基金的运作、缴费档次及失地农民养老保险等问题进行了交流,使大家更好地将所学专业知识与实际工作有效对接，深刻地体会和领悟了国家各项财税政策及其推行的具体操作方法和程序。

公共管理学院实践小分队赴邯郸市成安县四季农庄就家庭农场和农业产业化发展现状进行了调查。在调查过程中，实践队员详细地了解了庄园的基本情况，并与庄园工作人员进行了深入交谈，了解该庄园的经营管理状况。此外，该学院还到鹏瑞蔬菜专业种植合作社开展调研。在参观该农场菜椒种植大棚后，对“成安县家庭农场发展情况”进行了现场问卷调查。通过对典型企业和基层群众的走访和调查，同学们了解了群众对家庭农场的看法以及经营农场的相关经验。

法学院暑期社会实践队伍赴平山县东回舍镇开展实践活动。实践分队通过与平山县发改局等部门进行座谈、实地考察新农村建设特别是农民增收情况、参观“河北敬业集团”等形式，详细了解平山县经济发展情况。同时，还与县司法局合作，在县红十字医院举办了“提高法律意识、促进社会和谐”的主题法律宣传和律师咨询活动。同学们就当地的重点工厂、煤炭中转、垃圾回收等问题进行了调研，有针对性地提出了一些建设性意见和建议。

会计学院各实践分队分别走进河北机场管理集团有限公司、中宏会计师事务所、华安财产保险股份有限公司、石家庄藏诺生物股份有限公司、承德露露股份有限公司进行调研活动。通过举行座谈会、实地考察等不同方式对公司经营情况、财务状况等方面进行调研，了解不同类型企业的发展现状及财务状况。通过访谈和问卷调查，实践队员们进一步了解了企业需要何种会计人才、招录会计人员时更看重哪些方面、企业中使用哪些会计软件等相关情况，为今后有针对性的学习明确了方向。

数学与统计学学院实践分队分别赴邯郸群山铸造有限公司和清河县河北彗星羊绒集团有限公司进行调研。在邯郸群山铸造有限公司，小分队参观了光谱检测室、超声波无损探伤检测室、冲击试验室、新东FBO-111水平分型无箱自动造型线和维尔ZZ416B垂直分型无箱自动造型线两条核心生产线，并与公司检测员一道深入探讨了公司样品检验流程中的样本抽样问题，实地模拟了样本抽样的流程，将自己所学的概率统计知识与产品生产实际充分地结合，并就该公司的产品检测流程改进提出意见。在清河县河北彗星羊绒集团有限公司，实践小分队走进车间，详细了解了羊绒市场销售和羊绒生产全过程，并运用相关专业知识与企业人员进行了探讨及交流。

信息技术学院邯郸涉县信息化状况调研与服务社会实践小分队赴鑫瑞电子装联厂、数英电子仪器厂进行调研。队员们在厂方工程师的耐心讲解下深入了解电子产业的产业结构、就业岗位需求等情况，通过与生产研发人员交流，熟悉了厂方的研发方向及主要产品。小分队专业教师对厂方研发部门提出了一些合理化建议，特别是针对研发的测试测量设备提出了便携式、网络化和智能化建议，得到了研发工程师们的一致认同。

金融学院师生一行15人深入国家级贫困县张家口市沽源县，围绕“农村小额贷款使用及效益分析”和“金融支持扶贫”的主题，开展了为期一周的调研和社会实践活动。在闪电河乡，队员们走访农户、商户并深入田间地头，通过发放“农村小额贷款调查问卷”和面谈的方式，了解到他们在种植和经营中遇到的资金问题以及小额贷款对农业生产的影响。之后，社会实践小分队举行了两场座谈会，一是在沽源县财政局，同当地人行、农行、信用社和小额贷款公司等金融机构的负责同志举行了座谈会，了解当地金融机构对农村小额贷款的发放政策、条件、程序等，并交流了农户商户反映的问题。二是在沽源县教育局，与县委组织部、县扶贫办、县林业局、县农工委、县民政局、县教育局等九个部门共同举办沽源县扶贫攻坚工作研讨会，听取了各部门关于扶贫开发的各项具体工作情况报告，并就各部门关心涉及的金融问题予以解释和探讨。
河北经贸大学各学院实践分队深入基层、深入企业、深入群众，在充分调研的基础上，掌握了详实的第一手资料，同时与自身专业优势相结合，积极为当地经济发展提供建议和对策，为建设经济强省、和谐河北做贡献。

报：省委副书记赵勇，省委常委、宣传部部长艾文礼，省人大副主任宋太平，省政府副省长许宁，省政协副主席段惠军；省委副秘书长王国发，省政府副秘书长李靖；教育部思政政治工作司。

发：省委宣传部、省委农工部、省委教育工委、省教育厅、省扶贫办、团省委、省基层建设年活动办分管领导及相关处室负责人；各设区市团市委；环首都扶贫开发示范区9个县及阜平县县委分管副书记、宣传部、农工委、教育局、扶贫办、团县委、基层建设年活动办；各高校党委书记、主管领导和校团委。

邮    箱：hbdxssj@163.com  

联系电话：0311—66005222
1
— 8 —


