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青春飞扬在基层，志愿服务下乡村

  ——燕山大学发挥专业优势献计献策促当地发展

2013年暑期，燕山大学“体验省情、服务群众”主题实践活动，认真践行“我的中国梦”，服务河北省“四大攻坚战”，组织开展了科技支农、村庄规划、文艺入村、义务家教、环保宣传、政策宣讲、生产实习等主题活动，覆盖面广、效果明显，受到了实践地居民的热诚欢迎和广泛赞誉。

驻村帮扶，科教先行，以新农村基层建设带动区域发展。在学校党委常委、副校长谢延安带领下，燕山大学暑期主题社会实践服务团，率先奔赴2013年学校基层建设年帮扶村青龙县景杖子村和北马道村开展调研服务活动。他们组织协调经管学院、建工学院、里仁学院精干力量，以帮扶村为基地、辐射周边村庄，分别围绕义务家教、贫困帮扶、新农村建设规划、文艺演出、绘制文化墙等形式开展活动。关注农村留守儿童与留守老人小分队走访了村里30余个留守儿童和孤寡老人家庭，在李丈子小学开展科普实验、哲理故事、智力游戏、素质拓展等活动，为孩子们带去欢乐；通过走访交谈、赠送慰问品为老人们送去温暖，帮助他们解决生活难题。新农村建设规划小分队针对两个村的建房、住房、排水、垃圾处理等问题进行实地考察,详细分析调研结果，认真绘制村庄规划图，提出了改善村庄环境和排水问题的具体方法。文化宣传小分队奉献了精彩的文艺演出，进一步加强了当地的基层文化建设。美丽乡村梦调查小分队赴西庄村、肖营子村、高丽铺村张贴新农村文化墙海报，宣传新农村建设政策。

村貌改造，环境规划，促进环京津地区实现新跨越。青年骨干教师实践小分队在校团委书记张明莉、建工学院党委书记李慧剑带领下，赴承德市宽城县开展农村面貌改造与提升规划社会调研活动。青年骨干教师队伍具有丰富的工程实践经验，既承担着教学任务，又是河北燕大工程设计有限公司（甲级）骨干力量，他们利用自己的专业知识为当地居民解决民居改建及乡村规划等问题。截至目前，已三赴宽城县对接村，对900余户村民进行实地调研，并对其中的200余户代表性住宅进行了实地测绘，针对三个村庄每户民居的面积分别进行方案设计。另外，小分队还针对道路硬化、垃圾污水处理及饮用水安全、新能源利用、村庄服务中心建设以及村庄传统文化保护开发等15个方面制定了专项规划方案。青年教师队伍已完成农村面貌改造和配套设施提升方案的施工图设计，后期还将进一步与对接村沟通，并将最终方案提交宽城县住建局进行审批。这一实践活动将对农村面貌改变和配套设施提升规划提供建设依据，对落实农村面貌改造提升行动，全面改善农村生活环境、传承优秀乡村文化起到促进作用。

综合整治，持续服务，促进高校与县域双方合作共建。自2012年该校与滦平县正式实现对接后，双方合作关系进一步加深，暑期主题实践服务团奔赴该县东营村和杨树沟村开展调研。农村综合环境整治与发展规划小分队将村里的所有房屋按一、二、三类建筑进行分类标记，并对村里的规划范围、区位条件、自然环境等问题进行问卷调查，提出村庄规划的具体方案以及解决污水处理、饮水、路灯等问题的建议；“建设幸福乡村，共筑中国梦”实践小分队就基础设施建设概况、人口状况、收入问题、教育问题以及惠农政策及法律知识等方面进行了调研与宣讲，为村民发放了解读“两会”、“中国梦”和普及法律知识的材料，大大增强了村民对“两会”和“中国梦”的深刻认识；计算机与网络服务小分队就计算机的使用和农村网络问题进行了问卷调查，并开展了免费维修电脑、网络知识普及等一系列服务。

文艺演出，志愿行动，让爱心为沿海地区发展铺路。青年志愿者协会志愿服务基层小分队围绕“环境保护、爱老敬老、关爱贫困家庭、爱心奉献”四个方面开展志愿服务活动。环保条幅签名活动参与人数达1324人，直接接受环保知识宣传的群众达2000余人次，发放环保宣传册436份、环保调查问卷475份、收到书面建议和意见396份、口头意见和建议200余条，环保宣传活动得到当地电视台的采访报道。在北戴河区郭文香老年公寓和草场路，实践队员通过实地走访，了解掌握了相关部门对辖区弱势群体的社会保障政策及政策落实情况。同时，青年志愿者们还在北戴河义务引路，接受游客咨询达1000余人次，为游客成功指路800余次。“艺”起大学生社会实践小分队还参与了北戴河区“志愿服务，圆梦你我”文艺演出暨志愿知识普及月活动，为北戴河的社区居民献上了一台精彩纷呈的文艺晚会，给居民们带去了欢乐和感动。

水质检测，保护生态，谋求渤海湾环境建设新局面。环境与化学工程学院发挥专业优势，开展渤海湾海滩环境卫生现状调查，通过实地提取水样检测，调研考察、采访海港区环境保护局污染防治科科长等多种途径，积极为渤海湾环保建设寻求出路。临海设施及海岸垃圾污染调研小分队从海滩垃圾污染、生活管网设施利用等情况入手，开展海体污染研究，分别赴山海关区田庄村、镇南海村、文昌里社区、世纪海洋花园社区、东白塔岭村，北戴河区赤土山村、大薄荷寨村等7个社区村镇，海港区浅水湾海域、北戴河区鸽子窝附近海域、山海关区石河口附近海域等3片海域，海港区新河、汤河、新开河，北戴河区戴河，山海关区石河等5条河流，采集水样8份。为了更好的让人们了解环保知识，队员们积极开展环保宣传，边向游客发放宣传资料边进行详细的讲解，从海洋知识讲到生活习惯，500余份宣传单、500多遍讲解，队员们的耐心和认真得到了村民和游客的好评。调研过程中，队员们还对80余名村民进行访谈，收调查问卷集百余份、合理建议50余条。

走进企业，参与生产，以实践促进自身能力提升。就业创业梦—机械学院赴首秦就业实习小分队，赴秦皇岛首秦金属材料有限公司开展生产实习活动。队员们克服多种困难，紧张而忙碌地向一线工人了解工作环境、学习技能技术、积累人生经验，同时，企业员工的敬业精神、奉献精神和团队精神也感染着、激励着大学生们；通过与企业领导面对面的交流与沟通，他们更多地了解了就业情况以及企业用工需求状况，为就业创业提供了有益的参考。 

燕山大学“体验省情、服务群众”主题实践活动，本着让青年师生提升责任意识、了解民生、反映民意的原则，激发了他们投身农村面貌改造提升行动和服务全省经济发展“四大攻坚战”的热情，坚定了他们为建设“经济强省、和谐河北”贡献智慧和力量的信心，取得了实实在在的成效。

体验张北  了解民情  服务群众

      ——河北工程大学暑期主题实践活动剪辑
按照《2013年暑期河北省百万大学生和青年教师“体验省情、服务群众”主题实践活动方案》要求，河北工程大学组织青年师生赴张北县开展“体验省情、服务群众”主题实践活动。

精心准备，科学组团。该校认真制定方案，专门编写了《工作指南》以及适宜当地农民需求的科普材料；精心挑选优秀专家教师组成青年教师服务团队，覆盖农学、医学、水利、建筑、文学、社科等六大专业，负责社会实践指导工作；严格、科学地选拔实践队员，并进行了为期两天的实践活动业务培训，为主题实践活动顺利开展做好了思想、心理和专业上的充分准备。

实地调研，了解民情。在张北，大学生近距离与基层干部座谈，零距离与农村群众接触，实地进行了社会调查。实践队员通过与张北县农牧局和部分乡村干部座谈，对郝家营乡、二井泉乡、馒头营乡的部分村农户实地走访，采用入户调查、咨询笔录等方法，收集了张北地区农村种、养殖业发展现状和制约因素，农民的生活水平及现实需求，土地产权、农村土地流转及农业生产经营模式等第一手资料。此外，实践队员还就张北县农村面貌改造提升、基础设施建设、公共卫生、土地流转、种养殖结构调整、绿色生态经济发展等项目开展了调研，为以后的帮扶工作奠定了基础。
建立基地，服务群众。为建立实践育人长效机制，河北工程大学在张北举行了大学生社会实践基地揭牌仪式，该校赴张北县开展“体验省情、服务群众”主题实践活动进入高潮阶段。在张北实践基地，实践队员走入农户，零距离与群众接触，开展政策宣讲、科普宣传。同时，还就科技下乡、慰问帮扶、寻访百姓梦等进行调查研究、建言献策。在馒头营乡现代农业示范园区和农业综合服务中心，大学生与当地老百姓和中心工作人员一起，探讨如何进一步完善紧密的利益联结机制、土地流转、技术培训、水利技术服务等问题。在新地房村、大庙营村、杭家坊村，都留下了大学生与群众交谈的身影。他们了解到：老百姓最关心的不仅是新房子，还有钱袋子；中学生希望自己能顺利考上重点大学；村民李英患脑血栓瘫痪在床多年，最大的愿望就是能早日康复，能自己下地走路；村民牛龙，78年参军到西藏，现双手患有严重的类风湿性关节炎，他最大的希望就是自己的双手能够康复，生活能够自理，下地干农活；86岁的村民张治福，儿子外出打工，最大的愿望就是希望自己的儿子留在身边，照顾自己，安享晚年。在走访期间，大学生还慰问了当地经济困难群众，并为他们送去了米、面、油等生活用品，得到了基层干部和当地百姓的一致好评。

关注民营经济  服务四大攻坚战  共筑富强河北梦
     ——华北电力大学（保定）赴顺平县开展调研活动
华北电力大学（保定）“关注民营经济发展，服务四大攻坚战”实践团，在法政系副主任夏珑、电子与通信工程系团总支书记陈火欣带领下，到顺平县开发区开展了“新时期民营企业家社会责任与企业发展相关性调查研究”的实地调研。

实践调研的主要内容是对顺平县具有代表性的民营企业进行走访座谈以及问卷调查。实践团一行首先来到了顺平县肠衣基地，在这里，实践队员们与顺平县开发区梁心占主任、顺平县爱心协会李会长以及民营企业家代表等举行了座谈会。座谈中，梁心占向实践团介绍了顺平县开发区的基本情况，使得队员们对于顺平民营经济的发展有了一个初步了解。河北汇源食品饮料有限公司质检负责人刘芸等向实践团介绍了公司基本情况，并与实践团进行了交谈，让队员们对于顺平民营企业的发展有了更深层次的认识。实践队员还了解了顺平县爱心协会发展及近期开展活动等情况，并学习了该县一批富有爱心的企业家的相关事迹。

随后，实践团来到了顺平县蒲兴庄园，对该公司总经理吴东进行了访谈。顺平县蒲兴庄园有限责任公司主要经营宾馆、酒店、洗浴等。作为顺平县当地杰出的企业家之一，吴东总经理始终坚持诚信和让利于客户，坚持用自己的服务去打动客户。自企业创办之初，吴总经理就热心于慈善事业，多次对贫困家庭、贫困学子等弱势群体进行资助，特别是在顺平县爱心协会举办的“爱心奉献 情暖顺平 救助白血病患儿”募捐义卖义演大型晚会中捐款十万元，用于救助全县白血病儿童。吴东总经理的博爱之情，使实践团成员颇为敬佩。

实践团还到河北伊祁山工艺品有限公司，拜访了该公司董事长兼总经理刘继台。刘继台4岁时因右半身肌肉萎缩，落下终身残疾，但是他自强不息，于2004年成立顺平伊祁山工艺品有限公司，凭借顺平县特有的桃树资源，变废弃桃木为宝，被百姓亲切的称为“尧乡点木成金人”、“新一代农民企业家”、“桃木工艺品创始人”。同时，刘先生还积极投身于扶残济困公益事业，先后被评为市十大杰出青年、省劳动模范、省十大优秀青年、省扶残助残先进个人，并当选省政协委员、2009年获得全国自强模范荣誉称号。

通过走访顺平县知名企业以及对当地优秀企业家的访谈，实践团成员不仅感受到了企业家创业的艰辛历程，同时体会到了企业家创业成功后不忘回报社会、资助弱势群体的慈善之心，对顺平县民营企业的发展以及企业家的社会责任认知情况有了深入了解，为今后的课题研究提供了丰富素材。

报：省委副书记赵勇，省委常委、宣传部部长艾文礼，省人大副主任宋太平，省政府副省长许宁，省政协副主席段惠军；省委副秘书长王国发，省政府副秘书长李靖；教育部思政政治工作司。

发：省委宣传部、省委农工部、省委教育工委、省教育厅、省扶贫办、团省委、省基层建设年活动办分管领导及相关处室负责人；各设区市团市委；环首都扶贫开发示范区9个县及阜平县县委分管副书记、宣传部、农工委、教育局、扶贫办、团县委、基层建设年活动办；各高校党委书记、主管领导和校团委。
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