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燕赵大地善行如潮  小院大爱传递幸福

  ——河北大学师生赴唐山“爱心小院”开展暑期主题实践
为贯彻落实2013年暑期河北省百万大学生和青年教师千乡万村“体验省情、服务群众”主题实践活动精神，在河北大学党委的领导下，在河北大学团委的精心组织下，河北大学共派出一百余支社会实践小分队开展活动，帮助青年学生深入社会生活，了解省情、民情，使他们在丰富的社会实践中受教育、长才干、作贡献。8月13日至16日，“传递幸福小分队”一行十余人在马列教研部副主任、小分队指导教师柴素芳的带领下来到唐山市滦南县洼里村，走进2012年感动中国人物、“善行河北”典型人物高淑珍的“爱心小院”，开展奉献爱心、传递幸福暑期实践活动。省教育厅思政体卫处、唐山团市委有关同志，滦南团县委书记张爱纯，河北大学校团委副书记张小升参加调研活动，河北教育电视台记者、滦南县电视台记者进行跟踪采访。

一、引领道德风尚，探寻幸福真义
当前，世界范围内的生态危机、道德危机、心理危机等诸多危机并存，原因固然很多，人类精神的失衡尤其是偏离科学的幸福观乃重要原因之一。就我国而言，最大、最根本的危机是与信仰有关的道德危机，表现为一些人没有真正的信仰和道德敬畏感，也就没有正义感、责任感。信仰指向的是“意义”世界，并赋予人的生命以“意义”，因为人的存在需要“意义”。纵观现实，虽然人人都在追求幸福，却并非人人都懂得幸福的真意并通过合理途径获得幸福，许多人生困境均与人们的幸福观远离人生“意义”有关。身处于如此现实环境下，当代大学生的幸福观、人生信仰也受到不同程度的影响，因此，引导大学生正确认知幸福、合理追求幸福、在实现人生价值的过程中体验幸福、创造幸福，成为教育者尤其是思想政治教育工作者的重要责任。“善行河北”主题实践活动为人们营造的是一个“意义”世界，在这里，人们的生命价值因“意义”而体现，人们的幸福诉求因“意义”而升华。高淑珍，一个普通的农村妇女，15年来历尽艰辛收养、细心照了39名残疾孩子并开办“炕头学校”，使孩子们愉快学习、健康成长，她是“善行河北”道德实践活动中的典型人物，她用大爱诠释了道德信仰的魅力与幸福的真意。学习与传递她的精神品质与幸福观，对于引领社会道德风尚、促使大学生树立科学的人生观、价值观、幸福观具有极其重要的现实意义。为此，河北大学“传递幸福小分队”走进了高淑珍的“爱心小院”。

二、体验小院大爱，揭开幸福秘籍
16日上午8点30分，以“小院大爱，传递幸福”为主题的座谈会在简陋的教室里进行，张爱纯书记主持座谈会。柴素芳教授介绍了调研活动的目的、意义及活动安排，并向队员们提出三点要求：一是投入感情，认真学习。大家怀着崇敬的心情来到这里，也要带着感情开展调研活动。用力做事，只能把事情做完，用心做事，只能把事情做好，用情做事，才能把事情做得完美。我们这次调研，不仅要学习高淑珍及志愿者的善行义举，更要传承她们的奉献精神和幸福观；二是高度负责，讲究实效。大家要以高度负责的精神，确保调研活动不是蜻蜓点水，而是扎实有效。不仅写出有价值的调查报告，还要拍摄完成一部微电影。回校后，要通过多种形式与其他师生进行交流，总结调研收获，宣传实践成果。三是深化友谊，加强合作。希望通过这次实践活动架起河北大学与“爱心小院”联系沟通的桥梁，让“爱心小院”成为河北大学学生提升思想道德素质的重要课堂，让河北大学成为“爱心小院”提升、发展的智力资源。接下来，高淑珍及其女儿王国光分别介绍了自身感受在奉献者获得幸福的感人事迹；志愿者任丽华介绍了6年来在小院奉献爱心的心路历程及工作情况；十余名受助的残疾孩子一次次喊着：妈妈我爱你！他们饱含真情、眼含热泪诉说着对高妈妈的感激之情；实践队员也纷纷表示受到了极大的精神洗礼，决心要把小院的大爱传播出去，将高妈妈及志愿者的幸福理念传递下去。

10点30分，“大手拉小手”系列活动在室外进行：队员们集体宣誓，表达“学习道德榜样精神，践行河北大学校训，实事求是，笃学诚行，为传递幸福之使命不懈努力”的志向；队员、孩子们同唱歌曲“妈妈的吻”，抒发对高妈妈的感恩之情，高妈妈眼含热泪将孩子们紧紧抱在怀中；师生们给孩子们赠送书包等学习用具，并鼓励孩子们要好好学习，快乐成长；柴素芳教授代表小分队向高淑珍赠送写有“小院大爱”的锦旗，表达了对其奉献大爱的敬仰之情；在“放飞梦想”旗帜上，写满了领导、老师、队员及闻讯赶来的大学生家长的殷切祝福，孩子们也高兴地在上面书写自己美好的愿望及对社会的感恩。

下午，师生们就以下问题进行了深度访谈：高淑珍为什么能够坚守15年奉献爱心？是什么力量吸引众多志愿者积极参与爱心行动？高淑珍及家人、志愿者在多年的奉献过程中有哪些艰难与幸福体验？如何让这些好人获得幸福？作为青年大学生，该如何学习和传递高妈妈及志愿者的幸福观，担当起社会责任？通过访谈，队员们找到了答案。

三、升华自我境界，丰富幸福内涵

此次调研实践活动为期4天，小分队带着感情和责任走进“爱心小院”，从“爱心小院”学到了真实可见的传统美德和优秀品质，不仅全面把握了高淑珍及志愿者认知幸福、创造幸福、体验幸福与传递幸福的动机、历程、收获与期待，也深切领悟了她们的事迹对于整个社会良好道德风尚的养成和引导大学生树立正确人生观、价值观、幸福观的重要意义。高淑珍及志愿者群体的感人事迹只是“善行河北”主题实践活动中先进人物的代表，还有成百上千模范人物用朴实的情感、真实的行动诠释着奉献者的艰辛与幸福体验，这将成为大学生提升人生境界、明晰幸福内涵、实现人生价值的强大动力。队员们表示：要刻苦学习，把学到的理论知识放到实践中运用和检验，认真解读、学习和传承无私奉献的大爱精神，在奉献中积极创造、体验和传递幸福：

“作为河北大学传递幸福小分队的一员，我很幸运。不论是前期准备工作，还是实施环节，都让我学习和感受到很多东西。作为一名大学生，理论和实践是相辅相成的。高妈妈用她十五年如一日的精神感动了中国，也是‘善行河北’的优秀典范。接触高妈妈，使自己受到了极大的感动。高妈妈这种无私奉献，执著付出的精神也是这个社会所需要的，再一次向高妈妈致敬，希望这种精神能够在大学生中得到传承和发扬。”（肖志远）

“在活动中，切实感受到‘感动中国’人物高妈妈的伟大与无私，感受到‘善行河北’所传递的正能量；学到了在校园里学不到的东西，受到了高妈妈精神的极大鼓舞与感染。与此同时，小分队队员不怕辛苦，冒着夏日三十多度的炎热走访忙碌，积极合作。通过这次实践得到了极大的锻炼。”（姜瑶）

“四天的所见所闻使我感触颇丰。从开始的准备过程中，我们虽然遇到许多困难，但大家依旧努力，从不放弃。迎着烈日，我们越挫越勇，抹去汗水，我们再次成长。见到那些生活无法自理的残障孩子们，见到已经不再年轻的高淑珍阿姨，我们才体会到她付出了多少，才体会到身上的担子有多么重。在和高妈妈聊天时，她话语朴素，却句句在理。我记忆最深的依据话是她说的‘真金不怕火炼，做的是良心事，对得起孩子，对得起自己，对得起社会。’我永远都忘不了孩子们用哭腔对高妈妈说出的爱，也不会忘记高妈妈为这些孩子们所付出的爱心。作为当代大学生，我们是祖国未来的希望，也是高淑珍阿姨奉献精神的传承人。在不到一周的时间里，我们看到了幸福的孩子们，看到了传递幸福的高淑珍妈妈，真正体会到了‘小院大爱’，体会到了高妈妈常说的‘世间还是好人多’的真谛，体会到了善行的力量。小院一行，对我是感动，更是激励；是教育，更是磨砺。 ”（窦星辰）

“参加了传递幸福小分队，虽然只是短短几天时间，却感觉受益匪浅。从组织行动到内心感受都有很大的提高和改变。组织行动方面：这次活动每个人都是全程跟进，对活动的流程很了解。同时，所有的事都是我们亲自做，这对我们的实践能力有了很大提高。内心感受方面：调研内容‘高淑珍爱心小院’给了我很大触动。她无私奉献的精神，十五年如一日的坚持，让我深深感动。我希望‘善行河北’活动涌现出越来越多的好人，我也会融入这一善行大潮之中。”（陈凤）

报：省委副书记赵勇，省委常委、宣传部部长艾文礼，省人大副主任宋太平，省政府副省长许宁，省政协副主席段惠军；省委副秘书长王国发，省政府副秘书长李靖；教育部思政政治工作司。

发：省委宣传部、省委农工部、省委教育工委、省教育厅、省扶贫办、团省委、省基层建设年活动办分管领导及相关处室负责人；各设区市团市委；环首都扶贫开发示范区9个县及阜平县县委分管副书记、宣传部、农工委、教育局、扶贫办、团县委、基层建设年活动办；各高校党委书记、主管领导和校团委。
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