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体验省情  服务群众  筑梦枣强

——河北工业大学赴枣强县开展暑期主题实践活动

暑假期间，河北工业大学“筑梦枣强”主题实践小分队奔赴衡水市枣强县进行了为期5天的社会实践，开展了基层宣讲、社会调研、教育帮扶、科技下乡、助老爱老等活动，赢得当地居民广泛赞誉。
十八大精神宣讲，“三农”政策入民心。为深入贯彻落实党的十八大精神，开展“三农”政策宣传宣讲活动，实践小分队精心制作了10余张宣传展板，印制了500余份宣传单。实践队员每到一处，便向当地群众展示“三农”政策宣传展板，发放“三农”政策宣传页，同时，认真、详细、耐心地为群众讲解十八大中提出的“三农”政策，使十八大精神、 “三农”政策深入民心。此外，计算机科学与软件学院党委副书记兼副院长赵其波应邀为枣强县各乡镇及民营企业家代表作了一场“‘三农’问题的历史演变与新农村建设的战略选择”的主题报告会，深入解读了十八大中关于“三农”问题的相关政策，使当地群众对国家的“三农”政策有了清晰而深刻的认识。     
开展社会调研，服务农村建设。为有效地了解、体验民情，更好的服务农村建设，实践小分队对“网络应用对枣强县居民的生产、生活、经济等方面带来的影响”以及“乡镇政府信息化建设情况”进行了调研。实践队员通过定点调研、入户访问、问卷调查等多种方式，对枣强县中心区域、南臣赞村、大营镇等区域进行了深入的调查，并与乡镇代表进行座谈，共同探讨乡镇网络建设情况。期间，共发放调研问卷300余份，回收有效问卷280余份，对不同性别、身份、年龄层、地区的居民进行了样本采集，使调研结果更具科学性，更能全面正确地反映枣强县的真实情况。通过调研，实践队员对乡镇政府信息化建设现状有了深入的了解，并有针对性地提出了加强和完善枣强县乡镇政府信息化建设的对策。

义务维修电脑，真情温暖群众。为服务当地群众，实践队员利用专业优势，开展了科技下乡活动，向当地群众普及电脑日常维护知识，提供有针对性的电脑技术咨询和义务维修服务。实践队员在枣强县多个乡镇开展了计算机使用、购买与维护、网络安全等知识的宣讲，发放电脑日常维护传单200余份，积极为当地有需要的居民安装软件系统，解决网络故障，配置路由器，搭建局域网等。队员们通过义务维修活动，不仅服务了群众，受到群众欢迎，而且提高了自身专业水平和实践技能。
拜访优秀党员，弘扬民族精神。实践队员拜访了全国优秀共产党员、“感动中国”十大人物——林秀贞，参观林秀贞事迹展室，与林秀贞老人进行深入交流，重温了中华民族的传统美德。他们成立了“林秀贞”志愿服务队，在枣强县大营镇民华慈爱敬老院，实践队员为敬老院的老人送上了水果、广场音箱，为老人们打扫房间、收拾衣物，与老人下棋、陪老人聊天。时间虽然短暂，却散发着人性的光辉以及党的温暖，遍布着和谐社会的馨香。 

走访基层企业，考察国情民情。实践小分队先后走访了枣强县著名企业——河北恒润集团、河北华强科技开发有限公司以及新众业建设集团，参观了中国最大的皮草交易中心。实践队员向企业负责人了解当地企业信息化建设的情况，宣传企业信息化建设的重要性，为企业提供信息化建设技术咨询。通过走访参观，一方面队员们了解了玻璃钢的制作流程，以及空调行业的发展历程，同时也感受到了在信息化时代企业文化的重要性；另一方面队员们更真实的体会到在科技迅猛发展的今天，先进的技术和设备在企业发展中发挥着越来越重要的作用，更加激发了队员们努力学习专业知识的动力。

倾真情帮扶，携梦想起航。实践小分队建立了专项基金，援助农村困难家庭，帮扶农村教育事业的发展。计算机科学与软件学院党委副书记兼副院长赵其波代表小分队向枣强二中赠送图书，并向成绩优异、家庭贫困的4名学生捐赠助学金。此外，实践小分队还在枣强二中举办了暑期安全知识讲座，增强了中学生的安全意识和自我保护能力；带领中学生开展了“5毛1块”、“驿站传书”、“急速60秒”等素质拓展训练活动，锻炼中学生的反应能力、组织能力、领导能力以及交流能力，同时增强学生团队合作意识。 

情系丰宁  圆梦铁大

——石家庄铁道大学赴丰宁开展主题实践活动

暑假期间，石家庄铁道大学“圆梦铁大”社会实践服务团走进承德市丰宁县五道营乡开展一系列“体验省情  服务群众”活动。“圆梦铁大”暑期社会实践服务团由电气与电子工程学院党政领导、辅导员、骨干教师、博士研究生及10名青年学生组成。在为期五天的社会实践过程中，先后举行了“一对一”帮扶捐赠、健康义诊、绘制文化墙、入户调研、“最美中国梦 炫动梦立方”等多项活动，受到丰宁县领导、学校的大力支持和村民们的欢迎。

送物资下乡：我们带来的不仅仅是帮助。在五道营博拓小学，启动了“一对一”帮扶捐赠仪式。实践团队为小学带来了价值39600元的快乐学习光盘，爱心书包80个，练习本800个，写字笔400只，毛巾100条以及梦想基金人民币2000元整，10位家庭贫困的小学生还分别获得了200元的梦想基金。捐赠仪式上，10名实践队员分别和10位受资助的小学生结成“一对一”帮扶，架起了与孩子们沟通的桥梁，让这些孩子们在爱心帮助下健康成长。

送温暖下乡：走访途中收获感动。老师和实践队员们走访了多户村民家庭，为他们送去精心制作的文化、科技、农业及医疗宣传手册，为贫困学子送去学习用品，并了解五道营乡的情况以及孩子们的家庭情况。在毛静家里，看到懂事的小毛静，小小年纪就帮助妈妈干很多农活，而且成绩班级名列前茅，墙上挂着她获得的一张张奖状。毛静妈妈对实践队员们自豪地说：“毛静是个好孩子,毛静有希望！毛静一定会考上大学的！圆她的梦，也圆我们整个家庭的梦！”丁宇是个自身有点残疾又很自卑的孩子，不爱与别人交流。在丁宇家里，实践队员告诉丁爸爸：无论如何不要放弃丁宇，孩子还小，他的未来是不可预知的，前途是光明的，我们会尽全力帮助他。听了队员们的话，丁爸爸说，“放心吧，只要有一丝希望，我也会让我儿子念书。”当实践队员离开的时候，丁宇开心地笑了，他说将来长大了想当兵，当一个好兵。实践队员吕海心拍着丁宇的肩膀告诉丁宇：“记住：永远别放弃自己，你将来会是一个好兵！”

送科技下乡：为乡亲们支起“雷锋岗”。实践团队在五道营乡为村民们支起了招牌——雷锋岗。拿出工具，实践队员们像专业人士一样，为村民们修起了家用电器。村民刘大爷抱来的收音机经实践队员熟练的拆卸、修理、安装后，很快就修好了。刘大爷惊奇的说：“真想不到，大学生们这么快就把我的收音机修好了，比修家电的还快，看来咱家孩子还得上大学啊！”实践队员把刘大爷收音机修好的事儿很快传开了，村民们都把家用电器拿来给“雷锋岗”修理。一位阿姨激动地说：“我这电风扇修了好几次都没修好，都要扔了，这些大学生竟然给我修好了，真不错，真不错！”

送文化下乡：为乡亲们挂起文化墙。“圆梦铁大”实践团队共为乡亲们带来了六面文化墙，分别以“共筑中国梦”、“富强河北梦”、“寻访百姓梦”、“美丽乡村梦”、“公益青春梦”和“飞扬铁大梦”为主题，希望通过这种途径把党的十八大精神和省委八届五次全会精神宣传到寻常百姓家。

送关怀下乡：拜访抗美援朝老战士。在实践队员走访村民的时候，了解到丰宁县五道营乡有8位老红军健在，其中三位是抗美援朝老战士。不过有几位老战士已经年老体衰，不便打扰。在村民的带领下，实践队员到丁志山老英雄和丁志奎老英雄家里拜访。丁志山老英雄今年86岁了，据丁爷爷回顾，他曾经是中国人民解放军四十军的一员，于1950年参加了抗美援朝战争。85岁的丁志奎老英雄有点耳聋，听不太清实践队员们的问题，但是老人的老伴儿告诉实践队员，战争年代的事儿老人都时刻铭记在心里。   

送希望下乡：“最美中国梦，炫动梦立方”。在五道营博拓小学，老师和实践队员们开展了“最美中国梦，炫动梦立方”活动。活动中，实践队员给孩子们讲中国梦，讲实践队员们的“铁大梦”和个人梦。然后让孩子们也谈谈自己的梦想，孩子们十分活跃，纷纷将自己的梦想分享给大家听。“炫动梦立方”点燃了孩子们的梦想，他们有的要当画家，有的要当宇航员，还有的要考大学，其中，刘丹小朋友说：“我的梦想是希望铁道大学的哥哥姐姐们每年都来看我们。”接着，实践队员让孩子们把梦想写在便利贴上，并将我们精心为孩子们准备的礼物——漂流瓶送给孩子们，让孩子们把梦想装进漂流瓶，也装进他们心里。活动最后，实践队员和孩子们一起唱孩子们最熟悉的一首歌《小雨沙沙》，为此次活动画上了圆满的句号。

助力基层建设年  青春践行中国梦

——河北科技大学扎实开展暑期主题实践活动

暑假期间，河北科技大学组织广大青年师生围绕“体验省情、服务群众”的活动主题，扎实开展了内容丰富、形式多样的实践活动。

关注国计民生，服务基层建设年工作。学校组织多支实践小分队深入农村，采用群众喜闻乐见的方式，积极宣讲党的十八大精神、“我的中国梦”、省委八届五次全会精神等方针政策。校团委组织的实践小分队分赴衡水市武邑县苗村和李吕池村、行唐县车厂村，通过绘制农村墙体宣传画的形式丰富村民的文化娱乐生活，增强村民的文化修养和法律意识。同时，以社会调查、政策宣讲、咨询服务、义务支教等活动为载体，深入农村基层，为服务新农村、建设新农村做贡献。小分队还走访了留守儿童和孤寡老人家庭，组织小学生开展科普实验、哲理故事、智力游戏、素质拓展等活动，为孩子们带去欢乐；通过走访交谈、赠送慰问品，为老人们送去温暖，帮助他们解决生活难题。本次实践活动是该校2013基层建设年驻村工作组开展的系列活动之一，通过“青春三下乡”的形式，来服务我省的基层建设年活动。同时，学校还组织实践小分队分赴晋州西队村、打绳庄村和大石家庄村制作新农村文化墙，助推文化下乡，宣传新农村建设政策。

助力基层发展，与蔚县持续对接。自2012年该校与蔚县正式实现对接后，校地双方合作关系进一步加深。2013年，暑期主题实践小分队再次赴该县进行了题为“关于蔚县文化发展状况”的社会调研。实践队员们采用问卷调查、走访座谈及观察访问等方式开展调研活动，并对蔚县文化建设相对落后的阳眷镇、相对先进的暖泉镇进行了重点比对调研，调研范围覆盖了全县22个乡镇，以求全方位了解蔚县当地的文化发展状况。在调研与采访中，队员们也收获颇丰。在有“中国历史文化名镇”之称的暖泉镇，80岁高龄仍坚持认真求知的退休老教师，用自己一颗赤诚的心为村里的教育做贡献，深深地感动了实践队员们；多次获得国家甚至国际绘画大奖的老艺术家，不仅引导自己的儿子走上艺术创作的道路，更用自己的艺术创作感染、熏陶了周围无数的学童，他对梦想的执着追求使同学们的敬仰之情自心底油然而生。而暖泉镇当地村民依靠剪纸、制作手工灯笼和当地特色小吃等传统文化手工技能，吸引大批游客前来观光的创业历程，以及承办“第四届中国剪纸艺术节暨第三届蔚州国际剪纸艺术节”，吸引全世界的目光，实现经济与文化双赢的奋斗历程，更让实践队员了解到了基层文化建设的重要性。

丰富实践内容，服务广大群众。本次暑期主题实践主题活动，学校各级实践小分队紧紧围绕农村义务支教、志愿服务、社会调研、就业见习等内容，了解社情、省情、民意，服务广大人民群众。建工学院组织“暖春”小分队在唐山高淑珍“爱心小院”开展支教活动；社团联合会组织两支实践小分队分赴赞皇县石嘴头村小学和上庄村小学，对农村留守儿童进行支教与现状调研；理工学院党员挂职小分队在栾城县娄底村中心校为当地学生义务辅导功课并积极开展新农村建设调研。同时，以志愿服务为重点，开展了敬老爱幼、社区服务等多项志愿服务活动。校青年志愿者协会在石家庄新火车站开展志愿服务，有效地缓解火车站工作人员的压力，保证每位乘客顺利出行，感受到石家庄文明新形象；电气工程学院实践小分队赴石家庄育仁特殊教育学校，为残障儿童送去生活慰问品，并组织开展了爱心帮扶活动；外国语学院实践小分队赴石家庄建通办事处开展党员挂职锻炼，协助工作人员处理日常工作。

自暑期主题实践活动开展以来，河北科技大学广大青年教师和学生深入实际、深入基层、深入群众，扎实开展实践活动，切实服务广大群众；在社会调查中发现新知、掌握真知，在解决实际问题的过程中增长才干，不断提高学习能力、创新能力；同时与自身学科相结合，积极为地方发展建言献策，为建设经济强省、和谐河北做贡献。

报：省委副书记赵勇，省委常委、宣传部部长艾文礼，省人大副主任宋太平，省政府副省长许宁，省政协副主席段惠军；省委副秘书长王国发，省政府副秘书长李靖；教育部思政政治工作司。

发：省委宣传部、省委农工部、省委教育工委、省教育厅、省扶贫办、团省委、省基层建设年活动办分管领导及相关处室负责人；各设区市团市委；环首都扶贫开发示范区9个县及阜平县县委分管副书记、宣传部、农工委、教育局、扶贫办、团县委、基层建设年活动办；各高校党委书记、主管领导和校团委。
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