青春建功新农村 同心共筑中国梦
——唐山职业技术学院在阜平深入开展主题实践活动
为进一步贯彻落实党的十八大精神，深入开展“我的中国梦”主题宣传教育活动，引导广大师生积极投身社会实践，按照《2013年暑期河北省百万大学生和青年教师千乡万村“体验省情、服务群众”主题实践活动方案》要求，学院党委高度重视、精心谋划，成立了由学院党委书记李德敏任组长，学院党委委副书记胡珍芬、党委副书记、副院长李治田、党委委员、副院长刘金民任副组长，各系主要领导干部为成员的唐山职业技术学院“体验省情、服务群众”主题实践活动领导小组，同时发动各系专业青年教师和优秀学生干部积极参加，组成各级主题实践小分队30余支，深入到全省各地市广泛开展主题实践活动。
以基层组织建设年及“经济强省，和谐河北”发展战略为统领，以助力基层发展，服务基层群众为主线，以“进社会、知省情、受教育、长才干、做贡献”为目标，以学院专业技术及人才优势为支撑，以促进大学生健康成长成才和青年教师更好地教书育人为目的，2013年7月16日至21日，唐山职业技术学院“体验省情、服务群众”青春践行中国梦主题实践小分队一行20余人驱车450多公里，在党委副书记胡珍芬的带领下，来到河北省深化加强基层建设年活动帮扶村——河北省保定市阜平县台峪乡井尔沟村，深入开展“体验省情，服务群众”主题实践活动。
一是体验村情民意，共寻村庄梦想。
入村之后，实践小分队把体验村情民意作为首要任务来抓，结合前期与我院驻村工作人员了解情况的基础上积极与村两委主要成员沟通座谈，认真了解井尔沟村的基本状况。了解到人均收入水平偏低、土地资源有限、集体产业发展缓慢、农民增收渠道偏少等突出问题，为下一步村庄发展献计献策打下了良好的基础。同时积极深入的开展座谈走访，活动期间累计走访群众300余户，开展座谈会20余次、了解到百姓要改变村庄面貌的迫切愿望，了解到他们对村庄发展良好建议，立足自身优势，发展特色种植业和养殖业。通过前期的调查走访，掌握了大量的一手材料，也为实践活动的顺利开展打下了坚实的基础。
二是送文化下乡，建和谐乡村。
在井尔沟村，小分队通过传单、广播、文艺演出等形式将党的十八大精神、习近平总书记来河北考察时讲话、中央1号文件及省委、省政府贯彻落实意见和党的惠民富农政策带动群众身边、送到百姓心坎。活动期间共发放传单1000余份、专题广播10余次、专题讲座8次、文艺演出2次，达到了很好的宣传效果。并在村庄聚居区制作了以“贯彻学习党的十八大精神”“尊老爱幼、邻里和睦”为主题的文化墙两面，倡导文明新风、构建和谐社会，传递正能量，建幸福乡村。
三是为村民解难题，为村民送温暖。
井尔沟村主产大枣，但是产量基本上是靠天收成，由于管理技术不到位，产量呈逐年下降趋势。村内原有零星分散的养殖业，没有形成规模。根据井尔沟村的实际情况，唐山职业技术学院组织由农林工程系主任为领队的专家服务队来到田间地头、猪场羊场，将剪枝、密植、灌溉、病虫害防疫、种猪健康防疫等最新知识和技能带到一线，共对6个猪场、一个羊场及3个大型枣园进行了实地考察、操作演示，以更直观、更有效的形式将最有效、最有用的方法传授给了广大种植、养殖户，并与其建立了长期帮扶机制，将农民急需的科技知识实用技能和文化知识传播到农村中去，帮助农村解决生产技术难题，努力为农民办实事，为农民解难题，为农民送温暖。
四是情系新农村，义诊送健康。
唐山职业技术学院组织了护理、口腔专业专家坐诊，耐心细致的为村民宣讲了新型农村合作医疗等惠农政策，提供健康咨询、讲解养生常识、指导患者用药、义务为居民进行健康体检等咨询。医疗队共接待健康咨询者近200人次，测血压100多人次，口腔检查100多人次，发放资料200余份，在一定程度上帮助村民建立起良好的生活习惯，起到了提高村民的身体素质的作用。
五是追寻红色足迹，锤炼坚定信仰。
围绕学习贯彻党的十八大精神的主旋律，结合群众路线主题教育活动组织社会实践队员赴河北阜平城南纪念馆，开展瞻仰革命旧址、走访革命前辈、重温入党誓词等实践活动，引导广大师生把社会实践与社会观察相结合，在实践中锤炼党性，不断坚定跟党走中国特色社会主义道路的理想信念、坚持不背离群众、走群众路线不动摇的信念。

在实践活动中，学院党委副书记胡珍芬同全体参加活动师生一样坚持吃住在村，以实际行动激励大家要切实投入到实践活动中，并鼓励大家要真正的深入基层、扎根基层，在有限的时间里，努力奋进，争取成就无限作为。要肯学习、肯动脑、肯吃苦、肯锻炼，在培养自身能力、增长自身才干的同时，为建设“经济强省、和谐河北”贡献青春力量。
