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第一部分  热点专题推荐
＊  专题一：2008年两会

人大专题   http://npc.people.com.cn/GB/28320/116286/index.html
政协专题   http://cppcc.people.com.cn/GB/34961/116691/index.html
＊  专题二：首届中国网络媒体感动中国人物评选

http://society.people.com.cn/GB/8217/118816/index.html
＊  专题三：点燃激情 传递梦想——北京2008年奥运会火炬接力

http://2008.people.com.cn/GB/22192/82759/index.html
＊  专题四：龙行天下耀中华——人民网海外宣传奥运系列活动之一

http://2008.people.com.cn/GB/22192/111850/index.html
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＊  人民网日文网站开设《外国人眼中的两会》特色栏目
人民网日文网站在08年两会专题中开辟了“外国人眼中的两会”特色栏目，记录海外媒体、记者、学者等对两会的关注和报道情况。这是人民网外文网站在两会对外宣传工作中的新偿试，受到网友的好评。

日前，专题中编发了美国的《华尔街日报》和《纽约时报》、英国的《金融时报》和《泰晤士报》、日本的《日本经济新闻》、《东京新闻》和《读卖新闻》以及《瑞典日报》等各国主流媒体对两会上的经济政策、民生问题、机构改革等热点问题的报道和分析，以及在日中国学者对两会的寄语和提案。

＊  人民网与朝日新闻网、东亚网全面开展奥运友好合作
3月21日，人民网与日本的朝日新闻网、韩国的东亚网在北京签署友好合作协议，三方约定，在2008年北京奥运会报道领域开展多方面的友好合作。人民网总裁何加正、朝日新闻数字媒体总部总部长田仲拓二和东亚网社长郑求宗出席仪式致辞并共同签署了友好协议书。人民网副总裁官建文、朝日新闻数字媒体总部总部长助理井上实于、东亚网经营支援中心长金炯勋、东亚网映像采访组科长郑永俊等中、日、韩三方代表出席了签约仪式。
人民网与朝日新闻网、东亚网约定，三方将在奥运报道中开展奥运信息互换，同时开展多项网友参与的互动活动。仪式上，三方启动了“我的奥运我的家”中日韩原创图片征集活动。中、日、韩作为三个亚洲已经和即将举办奥运会的国家，向三国网友征集原创图片，通过图片向三国网民介绍奥运圣火所经城市的风土人情，进一步传播北京奥运会“同一个世界，同一个梦想”的丰富内涵。

第三部分  人民网嘉宾访谈
＊  教育部部长周济做客人民网与网友在线交流
　　3月19日，教育部部长周济在两会胜利闭幕的第二天做客人民网，以“结合政府工作报告谈教育工作”为题，与网友进行了热烈的在线交流。此前，王晨社长、马利副总编辑会见了周济部长一行。
   周济首先感谢广大网友对教育的关心和支持，感谢人民网对教育工作的支持，指出人民网和教育部联合推出的“办好让人民满意的教育——教育部官员系列访谈”栏目形式非常好，要继续把这个群众喜闻乐见的栏目办好。在随后的两个小时访谈过程中，周济阶段性总结了2007年教育部工作，阐述2008年工作重点，权威解读了“两会”期间教育热点问题，之后又回答了强国论坛及手机网友关于农村教育、教师待遇、高校招生、大学生就业等诸多问题。

人民网教育频道编发相关稿件共计15篇，被多家网站转载，新浪、搜狐、腾讯、中国教育电视台、中国教育新闻网等网站纷纷在其首页或教育频道的显著位置放置了本次访谈的页面。

＊  周秉德做客人民网深情回忆“我眼中的伯父周恩来”
3月5日是伟大的无产阶级革命家、政治家、军事家、外交家周恩来同志诞辰110周年。3月20日，人民网中国共产党新闻邀请周恩来的侄女周秉德以“我眼中的伯父周恩来”为题接受访谈并与网友在线交流。

访谈中，周秉德谈了她对中央召开纪念周总理诞辰座谈会的感受，以及2月25至27日在家乡江苏淮安举行的纪念活动。她深情回忆与伯父及邓颖超在西花厅一起度过的难忘岁月以及周总理伟大的人格魅力。周秉德说，她从小就非常敬仰伯父，她认为在总理去世后“的确没有一个确实的墓碑让大家去怀念他。虽然他没有墓碑，但是他有老百姓的心碑和口碑，大家都在心中怀念他。” 

访谈引起了多方的广泛关注，许多网友积极提问，反响热烈.根据访谈编写的新闻《周秉德:伯父没有墓碑 在百姓心中有‘心碑’》 《周秉德：中央非常关心‘红色后代’的成长》等，被中新网、中国红色旅游网等多家网站转载，还有多位网友根据访谈撰写了时评。访谈结束后，周秉德为人民网欣然题词：“为中华之崛起——与人民网共勉。”

＊  联合国原副秘书长陈健做客人民网强国论坛
3月19日下午，联合国原副秘书长、中国联合国协会会长、中国人民大学国际关系学院院长陈健做客人民网强国论坛，以“联合国事务与中国外交”为题与网友在线交流。

作为资深外交家，陈健向网友介绍了联合国在新世纪中的角色和作用，并表示，联合国各成员国都普遍希望中国能发挥更大的作用。他还对近期一些热点话题，如台湾“入联公投”、科索沃独立、达尔富尔问题等作了深入分析。网友对这场访谈非常关注，共提出百余条问题，访谈期间论坛同时在线人数达到30万。

＊  路甬祥做客人民网谈及“袁隆平有资格当选中科院院士”被媒体广泛转载
3月14日下午，全国人大常委会副委员长，中国科学院院长路甬祥做客人民网强国论坛，就“自主创新与建设创新型国家”与网民进行在线视频交流。此前，王晨社长、马利副总编辑会见了嘉宾。
访谈中，嘉宾针对网友关心的自主创新的制约因素、体制创新、人才培养、国外经验的借鉴、建立创新型国家的思路，以及中国制造、学术腐败、袁隆平没有当选中国科学院院士现象等11个问题进行了详细的解答。

嘉宾认为，袁隆平完全有资格当选中科院院士。之所以没有能当选，是因为当时科技界，包括院士群体当中，对于一个人成就的评价，有一定局限和偏颇，当时比较强调的是在生命科学的前沿领域是否创造了新方法、新手段或者新思想，而袁隆平当时还是用比较传统的杂交办法来做的，所以没有选上。嘉宾还高度赞扬了网友关注科技、关注创新的精神，他说“这也标志中国科学素质的提高，也象征着中国的未来大有希望。”

访谈受到强烈关注，网友参与积极性很高，论坛同时在线人数高达45万。其中，路甬祥有关“袁隆平完全有资格当选中科院院士”的观点被新华网、新浪、网易、凤凰网各大媒体网站以及南方都市报、华商报、楚天金报、证券时报等平面媒体转载报道，成为近日来网友热议的话题。

· 全国人大代表、复旦大学党委书记秦绍德做客人民网
3月12日下午，全国人大代表、复旦大学党委书记秦绍德做客人民网强国论坛，以“人才强国战略与高等教育改革”为主题与网友进行在线交流。此前，本报副总编辑马利会见了嘉宾。

嘉宾就大学扩招、提高办学质量、培养一流人才以及是否存在“上学难上学贵”现象、京剧该不该进校园等热点话题与网友交流探讨，网友反响强烈。访谈期间，论坛在线人数达到30万人以上，短短1小时内网友提问超过150条。人民网、搜狐网联合进行了图文、音视频直播。
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＊  社领导对人民网两会报道作出批示
3月20日,马利副总编辑在人民网报送的“关于人民网两会报道的内参”呈批件中批示：“每逢大事看人民网。确实如此！两会期间，人民网日页面浏览量超过1亿，最高时达2.4亿，受众面、影响力非常可观。
此次两会，人民网创新多、亮点多。音视频直播106场，不少高层访谈反响很好；其次推出虚拟主持人播报、首次让网民网上体验两会等，26种网络手段，实现全方位、立体化。

两会期间，网上网下、会内会外积极互动，网民热情很高。今年，我们要继续深化‘互动’意识，努力实现‘报网融合’、‘网上网下融合’！

做得快、做得好，还要善于总结、提炼经验。提高人民网的知名度、影响力，就要善于宣传自己，就是要让人民网的品牌亮起来！”

＊  人民网强国论坛同日迎来六位代表委员 掀起两会访谈新高潮
3月14日，人民网强国论坛迎来六位全国人大代表和政协委员分别与网友进行在线交流。从访谈场次、嘉宾级别均创下两会单日访谈历史新高。
这六场访谈分别是：全国人大常委会副委员长、中国科学院院长路甬祥谈“自主创新与建设创新型国家”；全国人大代表、民进中央主席严隽琪谈“教育改革”；全国人大代表、陕西省委副书记王侠谈“把培训村官当作新农村建设的‘奠基工程’来抓”；全国人大代表、江西省人大常委会副主任胡振鹏谈“建设环鄱阳湖生态经济试验区”；全国人大代表、广西自治区政府副主席陈武谈“北部湾经济区促进区域协调发展”；全国政协委员、全国总工会副主席徐德明谈“切实保护农民工权益”。

场场访谈都受到网友热情关注，据不完全统计，强国论坛当日提问总数近1000个，最高同时在线人数超过40万。人民网对访谈进行全程图文音视频直播报道，新浪、搜狐等网站同步转播，人民网等媒体网站发稿数量超过20篇。访谈开始前，王晨社长、马利副总编辑分别会见了来访的路甬祥、严隽琪等嘉宾。（网络中心 吕霞）

＊  人民网两会报道受央视等众多媒体关注
近日，人民网两会报道越来越受到各届媒体的关注。
两会一开幕，人民网推出的“十大热点话题调查”就受到了3月2日中央电视台《新闻联播》和3月3日大连广播电台《早间新闻》的关注。3月10日，中央电视台《两会聚焦》栏目主持人张泉灵在大会堂人民网直播间对人民网两会报道组负责人、人民网副总裁官建文进行了采访，坦言“人民网的网络主持人给电视主持人带来了很大的压力”。 

网络的互动性和可模拟身份的特点吸引了网民参与两会的热情，是央视选取人民网作为合作媒体的重要原因。目前，央视新闻频道直播时段、《小撒探会》、《大家看法》、《小丫跑“两会”》等两会特别节目都与人民网有合作，并以人民网作为网络媒体支持单位。东方卫视、湖南卫视等电视媒体也分别对人民网“两会”报道进行了大篇幅的报道。

另外，人民网与人民日报海外版、市场报、新京报、法制晚报、中国青年报、中华新闻报等平面媒体，以及国际在线、北青网、网络传播等网络媒体也开展了合作。

＊  人民网两会直播最高单场访问量近三千万
已进行10场 编发消息近200条
截至3月6日，人民网两会直播组进行了10场直播，共编发消息194篇（其中政协直播消息83篇，人大直播消息111篇）。
直播快讯在人民网新闻排行榜和留言排行榜表现突出，其中，《十一届全国人大一次会议将选举国家机构领导人员》单条访问量达12万。《李东福：重视义务教育阶段教师的工资待遇问题》、《马凯谈物价上涨合理性：十年来我们工资涨了多少？》等连续几天成为人民网网友热议的主题，经审核放出的留言都超过百条。

同时，直播快讯被各大网站广为转载，并有多条被新浪、腾讯、中经网、南方网、红网等网站在主页重要位置（包括头条）推荐，不少新闻更成为猫扑、天涯等论坛的热贴，成为网友热议的对象。

人民网直播页面访问量也频创新高，其中，全国政协十一届一次会议开幕会（文字直播主站）页面浏览量近3千万。十一届全国人大一次会议开幕会直播页面（文字实录）页面浏览量达2千多万。

＊  台湾频道访问量再创新高 地区领导人选举日达290万
第12任台湾地区领导人选举于3月22日举行投票。人民网台湾频道对选举动态进行了客观报道，受到网友和各大商业网站的关注，访问量再创新高。
22日，台湾频道访问量达到290万，唯一访问者34万，有14条相关新闻位列人民网排行榜前50名。同时，人民网编发的大量新闻被新浪、搜狐、腾讯等商业门户转载并推荐至首页要闻区。
＊  “让青春在祖国最需要的地方闪光”主题第三场主题报告举行
杨一奔委员号召大学生到西部建功立业
3月15日上午，由中共北京市委教育工作委员会、北京市教育委员会、人民网联合主办的“让青春在祖国最需要的地方闪光”主题活动的第三场报告会在京举行。该场报告会的嘉宾是第十一届全国政协委员、云南省丽江市副市长杨一奔。全国政协会议一闭幕，她就来到母校北京师范大学，与首都学子畅谈创业与就业。现场400多名师范生就西部教育问题与嘉宾进行了互动交流。

＊  人民网获得中宣部舆情工作“先进单位”和“好信息”两项奖励
在日前召开的中宣部舆情信息工作会上，人民网被授予“2007年度舆情信息工作先进单位”，这是人民网连续第四年获此荣誉。本次评选共有人民网等33个舆情信息直报点、人民日报社办公厅等5家中央宣传文化单位和四川省委宣传部等13个省（市、区）党委宣传部被评为先进。其中，人民网报送的《网民希望“党的十七大离我们更近一些”》获得中宣部2007年度“好信息”奖，这是25条获奖信息中唯一一条网络舆情直报点单报的信息。
经统计，2007年，人民网报送的信息被中宣部舆情局采用261条，领导批示20次。
